

TELEGRAMA DEL REY JORGE A LOS SOBERANOS ALIADOS

Tremendas luchas en las regiones del Somme y de Verdun

SIGUEN LOS ATAQUES DE LOS RUSOS

HINDENBURG

Según noticias oficiales de Berlín y Viena, Hindenburg ha sido nombrado generalísimo de todos los ejércitos alemanes y austriacos de Oriente. No se mostrarán muy satisfechos de ello en los círculos militares de Viena y Budapest. Austria-Hungría acaba de perder, con ese nombramiento, que las circunstancias imponen, la escasa independencia de que gozaba aún, con relación a su imperiosa amiga y aliada. En los pasados meses había acometido, por su cuenta, la realización de algunos planes. Pero el fracaso de la expedición a Italia ha hecho que los alemanes se apoderaran nuevamente de la dirección suprema de las fuerzas austriacas.

Hindenburg es, indudablemente, el más capaz de los caudillos alemanes, si bien es cierto que hay en Berlín algunos maldicientes que aseguran debe sus éxitos a los talentos estratégicos de su jefe de Estado Mayor, Ludendorff, un jefe muy distinguido que hoy trabaja en la reorganización de los ejércitos austro-alemanes de Wolhynia y Galitzia.

Decía Larra que muchos generales ganan las batallas porque las pierden sus enemigos. Hindenburg ha tenido a su lado muchos e importantes factores, que explican, por sí solos, sus triunfos magníficos.

Sassonoff, el vencido de Tannenberg, era ignorante y presuntuoso. Además, fue abandonado por Rennenkampf, su colega, que, lejos de auxiliarse, limitó a operar excéntricamente, al Sur de Koenigsberg, mientras la Guardia rusa sucumbía en los laberintos de Mazuria. Rennenkampf, algunos meses más tarde, cometió en Polonia otra falta gravísima. El Gran Duque le relevó y envió a una guarnición del interior del Imperio. Pero el daño estaba hecho. Mackensen escapó, por Strykof, del círculo de hombres y cañones que le envolvieron. Y Lodz fué abandonado por los rusos.

También es un hecho público que el mando austroalemán contaba con numerosos amigos secretos en el Estado Mayor moscovita. Uno de esos traidores, Missoyadoff, fué ahorcado en la primavera de 1915. Había muchos otros. En París supo el que escribe estos comentarios algunas historias tenebrosas de traiciones, que le hicieron comprender muchas cosas, aparentemente inexplicables, de la retirada moscovita de Polonia, Galitzia y Curlandia.

En las altas esferas rusas, todo había sido pacientemente germanizado. El Ejército, la Marina, la aristocracia, la administración, la Hacienda, estaban dominados por los alemanes. Tenía razón el Kaiser cuando creía que los austriacos, por sí solos, se bastarían para rechazar a los rusos. Moscú era un gigante inerme. Le encadenaron mientras dormía, luego de los años turbulentos de la guerra japonesa y de la revolución. Su despertar presente es uno de los sucesos más extraordinarios de esta lucha, tan fértil en sorpresas extrañas.

Desde agosto de 1914 a agosto de 1915 batióse la Rusia oficial, corrompida, vendida al teutón, la Rusia sin municiones, sin fusiles, sin artillería, la Rusia de las bombas cargadas de arena, la Rusia de Rennenkampf, Myssoyodoff y Sukhomlinof. En una revista militar, Nicolás II detúvose ante un jefe y le preguntó su nombre. Cuando el preguntado contestó, repuso el autócrata: «Por fin encuentro un verdadero ruso entre los caudillos de mis divisiones». Y era que casi todos los generales que mandaban aquellas tropas tenían apellidos germanos.

Contra esa Rusia obtuvo Hindenburg sus victorias brillantísimas. Naturalmente, no requeamos sus méritos, que somos los primeros en reconocer. Pero si decimos que su sabiduría estratégica va a ser contrastada ahora, frente a Kuropatkine, Evert y Brussiloff.

«Kuropatkine! ¿Será rival digno del famoso especialista en lagos? Hemos leído atentamente sus memorias relativas a la campaña de la Manchuria. Indudablemente, sus segundos, Kaulbars, Liniewitch, Grippenber, Orloff, le secundaron de modo pésimo. Batiase además a miles de leguas de su patria. Únicamente le unía a la lejána Rusia el cordón umbilical de una vía férrea que los kunguses amenazaban a todas horas. Y sus soldados no peleaban con entusiasmo. Y su oficialidad creía que las condiciones de la lucha seguían siendo las que eran en tiempos de Dragomiroff. Y su material de guerra resentíase de la desorganización e inmoralidad de la burocracia...»

Sin embargo, Kuropatkine nos pareció siempre un general demasiado tímido. Y la característica de Hindenburg es la iniciativa manobrero.

Poseen los rusos un jefe, Russky, que ha batido a Hindenburg varias veces. Russky fué el autor y director de aquel maravilloso y a la vez sencillo movimiento que tuvo por resultado la expulsión de los austriacos del Oriente y el centro de la Galitzia. Luego, opúsose a Hindenburg, cuando éste ganó la

segunda batalla de los lagos manchurianos, y Russky salvó provisionalmente la línea del Narew y Varsovia en Prasnysch. Por último, en septiembre y octubre del año pasado, Russky defendió victoriosamente la barrera del Duna, con Riga y Dunaburgo, contra todos los esfuerzos de Hindenburg y de sus lugartenientes Below, Lauenstein y Scholtz. Se dijo que había ido al Cáucaso a restablecerse de una afección a los pulmones. Los alemanes afirmaron que la enfermedad era un pretexto, y que Russky dimities porque había chocado violentamente con algunos ministros. Lo cierto es que le reemplazó Kuropatkine.

Vamos a ver a Hindenburg a la obra. Su tarea es muy difícil, porque los rusos tienen municiones y porque la ofensiva aliada de Occidente no permitirá al Kaiser retirar un soldado de Bélgica, Francia, Lorena y los Vosgos. Despachos de Copenhague afirman que tomará la ofensiva en el Norte para que los rusos aflojen en sus ataques por el Sur. ¿Le ayudará la escuadra? Porque Riga, si no es envuelta por el golfo, puede resistir ahora lo mismo que resistió en el otoño y el invierno últimos...

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 5. En el frente del Somme, noche relativamente tranquila.

Entre el Avre y el Aisne hemos dispersado muchas patrullas alemanas y hecho algunos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, el cañoneo ha sido violento en todo el sector Thiaumont-Flcury.

Los alemanes han intentado, con furiosos contraataques, arrojarnos de la obra de Thiaumont, la que seguimos ocupando sólidamente. La lucha ha durado desde ayer a las nueve de la noche hasta esta mañana, habiendo sufrido el enemigo grandes pérdidas, y rechazándose en todas sus tentativas, sin que haya podido obtener la menor ventaja.

El combate continúa siendo muy vivo en el pueblo de Fleury, donde no hay que señalar ningún cambio apreciable.

Lucha intermitente de artillería en los otros sectores de la orilla derecha.

Al Este de Pont-a-Mousson, después de una preparación de artillería, los alemanes han lanzado un ataque sobre nuestras posiciones de la selva de Saoy, habiendo fracasado bajo nuestros fuegos de ametralladoras.

Aviación.—En el frente del Somme, nuestra aviación de caza ha librado 17 combates, en el curso de los cuales dos aparatos enemigos, seriamente averiados, han caído bruscamente en sus líneas.

Otros dos aviones alemanes han sido derribados en la región de Verdun: uno cerca de Abancourt y el otro en los alrededores de Morainville.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 5. Frente ruso.—Al Oeste del Moldava superior, y en el sector de la Czarn-Czeremosi, en el ala derecha de las tropas al mundo del Archiduque Carlos Francisco José, se desarrollaron nuevos combates, favorables para nuestros soldados. En el centro y en el ala izquierda de este frente no ha habido acontecimientos de importancia. El enemigo atacó nuestras posiciones cerca de Czaloz, siendo rechazado, continuando los combates en el frente del ejército, al mando del general von Berztyansky; nuestros soldados, en un ataque a la ayoneta, rechazaron una tentativa de avance del enemigo.

Uno de nuestros aviadore derribó anteayer en este mismo sector un biplano Farman, al Oeste de Roszowk. En el Stochod fracasó ayer por la mañana un fuerte ataque ruso. Por la tarde; los rusos, en un nuevo ataque, lograron penetrar en nuestras líneas, cerca de Rudka.

Algunos batallones austroalemanes y contingentes de la legión polaca desalojaron por completo al enemigo al Sur del ferrocarril Sarny-Kovel. Las tropas del general Fath contuvieron un fuerte ataque ruso.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. En varios sectores del frente del Isonzo demostró ayer la artillería enemiga bastante actividad.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoefel.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Combates encarnizados.

PETROGRADO, 5. Frente occidental.—En las proximidades de Keridka-Mirinskaja, que forma un saliente en las posiciones del

rio Staroc, se ha librado un encarnizado combate durante la noche.

El enemigo, habiendo desbordado la ciudad por tres sitios, ha lanzado sucesivos contraataques.

Después de haber rechazado muchos de ellos hemos tenido, hacia las tres de la madrugada, que evacuar el pueblo, replegándonos 500 ó 600 pasos más al Este.

Al Sur de Brody, en la línea de los ríos Graboska y Sereth, las tropas del general Sakharof libran un encarnizado combate. Han hecho 1.300 prisioneros.

En Brody, la explosión de un grueso shrapnel ha matado al capellán del regimiento Duspensky.

Frente del Cáucaso.—Situación sin cambio apreciable.

COMUNICADOS OFICIALES
BRITANICOS

Luchas locales.

LONDRES, 5. (Oficial.) El día ha sido tranquilo. De las trincheras que tomanos anoche, al Oeste de Pozieres, alrededor de las cuales yacen gran número de alemanes muertos, estamos en contacto inmediato con el enemigo. Hemos más de cien prisioneros.

La artillería enemiga mantuvo casi todo el día una cortina de fuego al Sur de Pozieres; bombardeó también la parte Sur del bosque de Mametz. Cerca de Saint Eloy, el enemigo hizo estallar una pequeña mina, que sólo averió sus propias alambradas.

Cerca de Houchy puso fuego a otra en la parte que ocupaba de un cráter, todo lo cual parece indicar cierta nerviosidad de sus zapadores.

Una patrulla, compuesta de cuatro aeroplanos nuestros, entabló combate con siete aparatos enemigos, durando la lucha cuarenta y cinco minutos. Fueron derribados tres aeroplanos enemigos y faltan dos de los nuestros.

Toma de trincheras alemanas.

LONDRES, 5. Anoche llevamos a cabo, con completo éxito, un ataque local al Norte de Pozieres, en el que tomaron parte australianos y las tropas de los nuevos ejércitos.

Fuó tomado en un frente de más de 2.000 yardas el principal sistema de la segunda línea alemana, quedando en nuestras manos varios centenares de prisioneros.

Fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, los repetidos contraataques lanzados contra la posición tomada.

Aparte algunos trabajos de zapa cerca de Souchez y Loos, no hubo incidente de importancia en el resto del frente.

EL REY JORGE A LOS
SOBERANOS ALIADOS

Un telegrama significativo.

LONDRES, 4. El Rey Jorge ha enviado el siguiente telegrama a los Soberanos y jefes de los países aliados:

«Londres, 3.—A media noche de este día, segundo aniversario del comienzo de la gran lucha en la cual mi país y sus valientes aliados están empeñados, deseo transmitir la expresión de mi resolución inquebrantable de continuar la guerra hasta que nuestros esfuerzos combinados nos hayan conducido al logro del objetivo por el cual hemos empuñado las armas juntos.

Estoy convencido de que, de acuerdo conmigo, vosotros estáis resueltos a lo mismo, para que los sacrificios hechos por nuestras valientes tropas no resulten estériles y para que las libertades por que ellas combaten sean plenamente obtenidas y garantidas.—Jorge.»

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 4. Esta nueva batalla ante Verdun, tan dura como la más fuerte de cuantas la precedieron, continúa por ambas partes con encarnizamiento extremo, y a través de peripecias trágicas.

Una atrevida ofensiva nos llevó ayer a las inmediaciones de Thiaumont y a las ruinas de Fleury.

Los alemanes lanzaron inmediatamente contra ese frente todas sus reservas disponibles; a toda costa les era preciso recuperar aquellas posiciones donde la valentía de nuestros soldados había llevado de nuevo la bandera francesa.

Un formidable cuerpo a cuerpo continuó rabiosamente en la orilla derecha del Mosa, bajo una lluvia de metralla, y necesariamente con alternativas. La lucha, que el día 3 de agosto se inclinaba completamente a nuestro favor, se mostró propicia en la noche siguiente para el enemigo, para volver a ser favorable finalmente al siguiente día a las tropas francesas, que aún no se habían resignado a su infortunio pasajero.

Así es que en el sector de Thiaumont los potentes y vigorosos contraataques ejecutados en las últimas veinticuatro horas por los alemanes, no lograron hacer mella en ningún punto de nuestras líneas.

Hacia el amanecer un empuje impetuoso llevó a nuestros batallones asaltantes hasta la obra de Thiaumont, pero con aquel poderoso tiro de la artillería enemiga, hizo bien pronto insostenible la posición, y nos fué preciso evacuarla, al menos momentáneamente, pues por la tarde caía de nuevo en nuestro poder, por segunda vez en menos de doce horas.

En la región de Fleury la reacción alemana no fué menos furiosa.

Desde ayer los asaltos se sucedieron sin interrupción contra el pueblo, precedidos cada vez de intenso bombardeo preparatorio.

Nuestros soldados resistieron heroicamente, defendiendo la conquista casa por casa; pero ante el empuje del adversario, muy superior en número, tuvieron que ceder al principio la parte Sur de la aglomeración, y luego abandonarla toda entera.

Sin embargo, por la tarde, una vuelta a la ofensiva nos hacía recuperar casi completamente Fleury.

En fin, cerca de Vacherauville, el enemigo se esforzó igualmente en desalojarnos de nuestras nuevas posiciones; pero sólo logró agravar las pérdidas que sufriera en esta jornada, en la cual dejó montones de cadáveres en Thiaumont y Fleury.

En resumen, al fin de la noche todas nuestras ganancias de la víspera estaban consolidadas, aun por la reconquista de la obra de Thiaumont.

Ahora la batalla continúa.

Es ésta una lucha furiosa, donde los dos ejércitos frente a frente dan pruebas de igual tenacidad, y cuyas consecuencias serán muy diferentes, según que la victoria se incline a un lado u otro, porque si los alemanes recuperan la posición que hemos reconquistado nosotros, serán ellos y nosotros lo que éramos ayer, después de ciento sesenta y cinco días de combates ante Verdun; pero si la conservamos, aumentando metódicamente nuestras ganancias, será un fracaso casi definitivo y de inmensa repercusión para los intentos alemanes contra nuestro frente del Mosa.

Poincaré en el frente del Somme.

PARIS, 5. El Presidente de la República, con objeto de expresar personalmente la gratitud de la nación a los héroes del Somme, marchó ayer, en unión del generalísimo Joffre y del ministro de la Guerra, a la línea de fuego, donde se celebró una emocionante ceremonia con motivo de la entrega de medallas militares a los combatientes que más se han distinguido.

Posiciones alemanas destruidas.

LONDRES, 5. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general comunica que continúa el bombardeo en toda la línea con excelente resultado, siendo especialmente violento en la extrema derecha hacia Guilleumont, donde continuamos inundando las trincheras enemigas de granadas.

Los observadores comunican que nuestro fuego ha destruido varias posiciones alemanas importantes.

ALEMANIA POR DENTRO

Conferencia suspendida.

BERNA, 5. Las autoridades de Leipzig han suspendido una conferencia que organizaban los socialistas para tratar de la cuestión de los alimentos.

ACONTECIMIENTOS
EN EL AIRE

Una botella.

NAUEN, 5. Cerca del Skager-Rak ha sido encontrada una botella con el último informe de la tripulación del dirigible «L-19», perdido hace tiempo.

Su comandante, el capitán de corbeta Loe-we, manifiesta en él que se encuentra con la tripulación sobre la envoltura del dirigible, sin gondolas. Añade que una triple avería de motor y fuertes vientos contrarios han retrasado el regreso, habiendo llegado a Holanda a causa de la espesa niebla reinante, siendo allí recibido con un fuego de fusilería.

La botella tiene además 15 cartas de despedida dirigidas por la tripulación a sus respectivas familias. El comandante escribe a su esposa lo siguiente:

«Es la última hora de mi vida, y me encuentro con mi gente sobre la plataforma. Pienso siempre en ti. Perdóname todo y educa a nuestro niño.»

Otra carta dice: «Por la mañana temprano pasó por aquí un pesquero inglés, pero no quiso prestarnos auxilio. Se llama «King Stephen» y era de la matrícula de Grimby. A las once y media rezamos todos juntos; después nos despedimos. Nuestro Hans, que siempre piensa en vosotros desde el cielo.»

Establecimientos alemanes bombardeados.

LONDRES, 5. (Oficial.) Una escuadrilla de aeroplanos navales lanzó el día 2 dos toneladas de proyectiles sobre el aeródromo alemán de San Dionisio, sobre Westerm y sobre los depósitos de municiones de Mierelece, causando daños considerables en todos estos puntos.

La escuadrilla, excepto un aeroplano, regresó sin averías al punto de partida.

ACONTECIMIENTOS
EN EL MAR

Otra vez la campaña submarina.

LONDRES, 5. El «Daily Graphic» anuncia que Alemania ha emprendido de nuevo y con más violencia que nunca la guerra submarina.

«Será interesante—dice el «Daily Graphic»—ver si el Presidente Wilson manda con este motivo una nueva nota a Alemania, que había prometido renunciar a esa guerra inhumana.»

LOS RUSOS

Informes del corresponsal del «Times».

LONDRES, 5. El corresponsal del «Times» en el frente ruso del Stochod comunica que los rusos se dedican ahora a fortificar sus posiciones.

Las pérdidas del enemigo han sido extraordinariamente grandes, especialmente la de los austriacos, cosa confirmada por los relatos de los prisioneros, según los cuales se han consumido ya todas las reservas aportadas por Austria.

Los prisioneros dicen también que han sido evacuados de Kowel todos los repuestos de municiones de la artillería pesada.

Los aviadore alemanes disparan todos los días sus ametralladoras sobre la atecrada población civil, empleando asimismo bombas cargadas con trozos de vidrio; se bombardea, también a diario, los hospitales, matando a numerosos heridos y arrojando bombas en las carreteras, habiendo hecho recientemente fuego sobre una indefensa columna de ambulancia, en la que mataron a 25 heridos. Crímenes sin fundamento ni valor militar alguno, que no hace sino levantar el espíritu de las tropas rusas.

La situación de Lemberg.

GINEBRA, 5. El jefe de Estado Mayor austriaco von Bohem-Ermolli ha dado a la publicidad la siguiente nota:

«No hay, por ahora, ningún cambio en cuanto a Lemberg.

Debo declararlo así, pues es lamentable que la población tenga tan poca confianza en las disposiciones militares y sólo dé crédito a las malas noticias.

Sabemos que cada uno debe ser advertido a tiempo de sus preparativos de marcha, y cuando la situación exigiera el alejamiento de la población, lo diríamos francamente, como ha ocurrido en Brody.

Nadie tiene derecho a sospechar que el Alto Mando pueda dejar a la población en la estacada.»

NOTICIAS DE TODAS
LAS PROCEDENCIAS

Dice el «Times».

CARNARVON, 5. El «Times», de Londres, dice en su artículo de fondo que el tercer año de guerra empieza estando Alemania muy comprometida, mientras los aliados tienen absoluta confianza en la victoria final.

El mundo civilizado no está aún salvado, pero sí está asegurada su salvación.

Sabíamos que el intento de Alemania de hacerse dueña del mundo era un completo fracaso.

Al llegar este segundo aniversario la escuadra inglesa tiene el dominio completo del mar, mientras que Alemania se halla privada de él.

Los aliados son mucho más poderosos en el campo de batalla que lo han sido nunca.

La situación de Austria.

COLTANO, 5. Varias informaciones confirman el descontento de las poblaciones austriacas. La mayor parte del pueblo desea la paz. Se murmura de que se envíe al frente oficiales de la reserva, y se dice que la opinión pública es contraria al Gobierno. También se dice que en Viena, en Linz y en otras ciudades han tenido lugar manifestaciones contra el Gobierno, y que en una de ellas, en Viena, hubo que llamar al cuarto regimiento (Hoch und Deutschmeister).

Hace algún tiempo ha tenido lugar otra manifestación en Viena para protestar contra la reciente disposición que impide a los inválidos y a los mutilados el presentarse en público para no impresionar al pueblo. Pero lo que más inquieta es la cuestión de los víveres.

Se teme que la cosecha no baste hasta la primavera. Esto es un hecho muy grave, porque las autoridades no se ocupan de las necesidades del pueblo.

Dice Paul Adam.

En una entrevista que ha tenido en París M. Paul Adam, a su vuelta del frente italiano, ha dicho que lo que están haciendo los soldados italianos es maravilloso:

«Desde el Isonzo al Frentino he admirado en todas partes la vasta organización. Italia posee oficiales de ingenieros muy hábiles. Los alpinos son verdaderamente asombrosos. Toda

El ejército hace milagros. El ingenio italiano se ha revelado hasta en los detalles más curiosos; recuerdo, entre otras cosas, haber visto piezas de artillería transportadas a las alturas que hasta ahora se habían creído inaccesibles, y las han colocado en los hoyos producidos por los proyectiles enemigos de 305. Los soldados italianos son resistentes y están llenos de entusiasmo; en una palabra, el ejército italiano no tiene nada que temer del ejército que tiene delante.»

Un artículo de Wolff.

LYON, 5. El Emperador Guillermo, en su proclama del 2 de agosto, ha dicho: «Por segunda vez llega el aniversario del día en que nuestros enemigos me obligaron a llamar a las armas a los hijos de Alemania.» Ante la teoría oficial del Kaiser, que quiere que la guerra haya sido impuesta a Alemania por sus enemigos, empeñados en perderla, se levanta la voz del director del Berliner Tageblatt, M. Theodor Wolff, que declara que Alemania hubiera podido evitar la guerra si su Gobierno hubiera estado en mejores manos, y sostiene la idea de que la institución de una Comisión parlamentaria permanente para los negocios extranjeros sería poco eficaz mientras persista el Gobierno en la conducta que ha observado en vísperas de la guerra, pues dicha institución parlamentaria se limitaría a poner al Parlamento frente a hechos consumados, como lo ha hecho con el ultimatum a Serbia, el rechazo de la proposición Grey, la movilización rusa, la declaración de guerra y la invasión de Bélgica.

Añade que es de lamentar que no se haya acudido a la experiencia de un hombre como Bulow, cuya gran habilidad diplomática hubiera encontrado, tal vez, el medio de evitar que el carro se lanzase al abismo. Este artículo ha levantado violentas críticas.

La Gaceta Popular de Colonia reprocha a Wolff el que contradiga a los miles de alemanes, tanto militares como civiles, que piensan y sienten que la guerra ha sido impuesta a Alemania.

Y les choca que M. Wolff, que hasta último momento ha defendido a M. Bethmann Hollweg contra todos los ataques de sus enemigos, exprese sentimiento porque no se haya llamado a M. Von Bulow.

Flores sobre una tumba.

El 3 de agosto una delegación del Comité Nacional Suizo de París ha ido a Crepy en Valois para depositar flores sobre la tumba de una joven suiza, Mlle. Solange Tati, muerta el 27 de julio por una bomba lanzada por un aviador alemán.

El vicepresidente del Comité, M. Luis Durr, ha pronunciado las siguientes palabras: «Sin duda se han generalizado por el juego fatal de las represalias las muertes inútiles; pero la responsable de todos estos horrores de la guerra debe ser Alemania, pues ella es la responsable, pues ha tomado la iniciativa de violar las convenciones para las naciones habían concertado para que la guerra fuera menos inhumana.»

Celebración.

La colonia danesa y la colonia noruega de París se reunieron ayer para celebrar el 70.º aniversario del natalicio del escultor danés Stephen Sinding, que nació el 4 de agosto de 1846 en Noruega.

Este eminente artista, que es un ferviente admirador de las escuelas francesas, ha expresado siempre su fe entusiasta en el éxito de los aliados, que le han animado a emprender la composición de un grupo grandioso, que figurará en la Exposición de 1917, y que simboliza el triunfo de los aliados.

Las «crazias» de Lille.

La Depeche de Lausanne, comentando las «razias» del Norte de Francia, se preguntan lo que harán los neutrales firmantes de la Convención de la Haya: «Nadie dice—estaba obligado a firmar la Convención de 1907. Todos los que la han firmado lo han hecho por su voluntad, pero dicha firma trae consigo una obligación: la de hacer respetar el texto. Si no se respeta este párrafo, quiere decir que todos los textos firmados por todos los Estados grandes y pequeños no significan nada, que no tienen valor, y que los plenipotenciarios delegados de los Congresos sólo son puros polichinelas.»

Legión americana.

Los periódicos canadienses anuncian oficialmente la formación de una legión americana que formará parte del nuevo contingente de tropas que el Canadá se prepara a enviar a Europa.

Dicha legión se compondrá exclusivamente de ciudadanos de los Estados enemigos que se han alistado voluntariamente en el ejército canadiense para tomar parte en la guerra europea, bajo las banderas de los aliados. Este Cuerpo comprende 15.000 hombres, y aunque llegue a 25.000, la legión será constituida como división independiente.

Hungría, descontenta.

El Diario de Ginebra se ocupa de los rumores que han corrido estos días en los países neutrales sobre Hungría.

Según dice este periódico, Hungría, amenazada y descontenta, pensaba en la paz y se insinuaba que si la Cuádruple Entente le garantizaba la integridad de su territorio haría ciertos tratos.

El periódico suizo observa que muchos señores húngaros influyentes en Budapest se preocupan por lo que llegarán a ser sus dominios de Transilvania si esta provincia se cediese a Rumania, y piensan que ha llegado la hora de intentar algo, pues mañana será demasiado tarde si los rumanos se comprometen y se alían con la Entente.

Admiración.

La Gaceta de Francfort del 22 de julio dice que el pueblo francés ha sabido encontrar en sí mismo una fuerza de resistencia que obliga a los alemanes a estimarlo.

La Gaceta de Colonia dice: «Ya no se hablará más entre nosotros de la degeneración del pueblo francés.»

En Francia, a pesar de todas las señales de decadencia, se conservaba una fuerza de renovación.

No queremos cerrar los ojos ante esto, pues dos años de guerra nos han enseñado lo peligroso que es tener a Francia por enemiga.»

Del Rey de Inglaterra al de Bélgica.

LONDRES, 5. El Rey ha dirigido un telegrama al Rey de los belgas, manifestándole su confianza en que los esfuerzos unidos de los aliados libren a Bélgica de la opresión de sus agresores.

Las deportaciones de Lille.

PARIS, 5. Un grupo de juriconsultos franceses está organizando una serie de conferencias en las ciudades de los países aliados y neutrales para dar a conocer en ellas los horrores cometidos en Lille por los alemanes, contra todo derecho de humanidad.

Un Gabinete nacional portugués.

LISBOA, 5. Por noticias de buen origen se sabe que después de que se celebren las anunciadas sesiones del Congreso habrá un cambio ministerial, siendo nombrado un Gabinete nacional.

Efectos del Convenio ruso-japonés.

LONDRES, 5. Dice la Agencia Reuter que, como consecuencia del Convenio ruso-japonés, Rusia vende al Japón la mitad meridional de la vía férrea de Karbin a Changhum, hasta la orilla izquierda del Sungaris, curso de agua cuyo exclusivo derecho de navegación reclamaban los rusos.

Desde el Tratado de Portsmouth existía un conflicto entre ambos países por causa de las reivindicaciones rusas; pero en el Tratado de ahora los rusos reconocen al Japón el pleno derecho a navegar en la parte del Sungaris comprendida entre Kilin y Patuna.

Este acuerdo, fruto del Tratado ruso-japonés, es testimonio de la gratitud de Rusia por la ayuda que ha recibido del Japón en la presente guerra.

Los prisioneros.

LONDRES, 5. El diputado nacionalista Carson interrogará pasado mañana a mister Asquith sobre la cuestión de los prisioneros, proponiendo se celebre una conferencia de aliados para establecer una base común respecto al trato de prisioneros enemigos, y poner al corriente y protestar ante los países neutrales, del trato que reciben los prisioneros aliados en los campamentos adversarios.

También pedirá se estudie la creación de un nuevo ministerio que se ocupe exclusivamente de los prisioneros ingleses.

Los belgas.

LONDRES, 5. Dicen de Amsterdam que M. Carlier, director del Banco Nacional de Bélgica en Amberes, habiéndose negado a consentir al Gobierno alemán un empréstito de 500 millones de marcos por, según él, no ofrecer Alemania garantías suficientes, ha sido detenido en medio de la calle y enviado a una prisión en Alemania, sin haber podido despedirse de su familia, que ignora su paradero.

Por otra parte, el burgomaestre de Bruselas ha avisado al gobernador, von Bissing, que la ciudad, teniendo que emplear todos sus recursos en aliviar los terribles sufrimientos causados por la guerra a la población civil, se negaba a pagar la multa de 1.250.000 francos que acababa de serle impuesta.

Se espera con la inquietud natural la contestación alemana.

DE MADRUGADA

Una opinión.

BERNA, 5. El Hansabund, importante Asociación de los más poderosos representantes de la finanza, expresó su opinión sobre los fines de la guerra después de la batalla del Marne, diciendo que hay que reconocer que Alemania no aspira a dominar sola por tierra y por mar; pero que Alemania debe tener la firme voluntad de impedir que otras Potencias dominen solas el mar con una preponderancia absoluta.

También ha pedido la restitución a Alemania de su imperio colonial y de la atribución de una indemnización de guerra y de otra especial para las violaciones de los derechos internacionales cometidas contra los alemanes establecidos en el Extranjero.

Dicha Liga estima que desde ahora los alemanes pueden ponerse de acuerdo para tratar sobre esas bases, esperando que, gracias a su espíritu de sacrificio, se preparan «nuevos tiempos.»

Las trincheras del Somme.

PARIS, 5. Un despacho de Holanda señala que 10.000 belgas y franceses están empleados en construir trincheras en el frente del Somme, en contra de todas las leyes de la guerra.

Llamados a la comandatur, esos desgraciados se han visto obligados a escoger entre ir a trabajar a las trincheras o sufrir todos los suplicios que la Ciencia alemana ha sabido inventar contra los indefensos.

Temiendo las más espantosas represalias, los desgraciados invadidos consintieron en ir donde se les mandara, y helos ahí sometidos en este siglo de adelantos a la más horrorosa esclavitud.

Nadie podrá creer que esos infelices trabajarán con gran ahínco en proteger su tierra contra los que vienen a libertarla.

Un telegrama de Asquith.

LONDRES, 5. Mr. Asquith ha telegrafiado a sus colegas:

«Con motivo del segundo aniversario de la declaración de guerra, celebramos el tercer año, que va a empezar, con completa confianza en nuestro éxito final, que asegurará la justicia y la paz de la Humanidad.»

Comentarios.

LYON, 5. El Public Ledger, de Filadelfia, comenta el que los aliados se hayan negado a dejar pasar las mercancías destinadas a la Cruz Roja alemana, y declara que no podían hacer otra cosa, dada la falta de confianza que tienen en la palabra del Gobierno alemán.

Una invitación del Kaiser.

BERNA, 5. Los periódicos húngaros anuncian que el cónsul alemán en Budapest ha transmitido el 1.º de agosto al conde Andrassy una invitación del Kaiser, en vista de lo cual el conde marchó a Berlín el día 3.

Manifestaciones patrióticas.

MELBOURNE, 5. El segundo aniversario de la guerra ha dado lugar a gran número de discursos patrióticos.

Las últimas suscripciones han aumentado el total del tercer empréstito de guerra de la Federación hasta más de 21 millones de libras.

Las suscripciones voluntarias para la guerra exceden de seis millones de libras.

En el Landtag.

BERNA, 5. En la sesión del Landtag, los socialistas han protestado ante los ministros responsables de que varios presos por delitos comunes en la prisión de Stuttgart sufren mil calamidades, incluso el contacto con millones de parásitos.

También han protestado contra los abusos que comete la Policía de la misma capital, que quiere que a la fuerza sirva de espía para la Policía cualquier transeunte, que al negarse se ve maltratado.

El ministro del Interior ha dicho que se reserva su contestación.

FUERA DE EUROPA

La Prensa yanqui.

NUEVA YORK, 5. La Tribune dice, a propósito de la ejecución de Casement: «El crimen de Casement fué de tal género, que ni pueblo ni Gobierno alguno podían perdonarlo sin destruir todo el armazón de los deberes nacionales.»

La legión americana.

NUEVA YORK, 5. El New York Herald publica un artículo sobre el rápido desarrollo de la legión americana formada en el Canadá, y en la que se alistán desde los profesionales de Boston hasta los agricultores de Georgia, que pasaban la frontera para alistarse.

Ya ha partido de Toronto para el frente un batallón americano de 1.200 hombres, y se están completando cuatro más, que forman un total de 15.000 soldados.

El movimiento tuvo su origen y se desarrolló enteramente entre americanos, y una de sus circulares dice:

«Si tenéis en las venas sangre humana, no podéis estaros quietos sin comprender que la línea de combate de Flandes es el gran baluarte de la civilización, y que si cediera, no sólo el Canadá, sino los Estados Unidos mismos se verían envueltos en sangre.»

Ha llegado el momento de luchar por la libertad como verdaderos americanos.»

La cosecha en Canadá.

VINNIPICO, 5. A pesar de que las plagas han estropeado un 15 por 100 de la cosecha de Manitoba, la cantidad de trigo canadiense excederá este año a todo lo conocido hasta ahora.

La situación de Marruecos.

LYON, 5. Un radiograma de Nauen del 4 de agosto ha hecho una exposición pesimista del estado de Marruecos, atribuyendo estos informes, para darles valor, al Boletín del Africa francesa.

No hay nada cierto en sus alegaciones. Lejos de retroceder las tropas francesas, éstas han progresado siempre desde el principio de la guerra.

No se ha producido ningún disturbio en las retaguardias en el país pacificado.

Los famosos beniamin han sido vencidos y rechazados; la prosperidad material de Marruecos sometido no tiene ejemplo, y jamás la autoridad del Sultán ha irradiado más lejos ni ha sido mayor.

LOS BALKANES

En el frente de Salónica.

LONDRES, 5. Según un telegrama de Atenas, el bombardeo se ha reanudado con gran violencia alrededor de Salónica y particularmente en los sectores de Ghergueli y de Doiran.

Varios encuentros han tenido lugar entre destacamentos avanzados. Los franceses han podido ejecutar con éxito un reconocimiento aéreo.

La Prensa alemana y Rumania.

LYON, 5. El tono que emplea la Prensa alemana desde hace algunas semanas, respecto a Rumania, es interesante desde un doble punto de vista y ofrece un nuevo ejemplo del modo de proceder alemán respecto a los países en que la diplomacia imperial trata de influenciar la política.

La inquietud que se revela en la opinión alemana confirma toda la importancia de los éxitos rusos.

El Munchner Neusten Nach-Brichten dice,

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Se dirigió a la puertecilla que daba al bulevar del Sena, introdujo en la cerradura la llave más pequeña de las que le había dado Lorenzo y se dirigió hacia la orilla del río.

El marinero no se atrevió a salir del parque, exponiéndose a las miradas de Fabricio en un terreno descubierta, y, sin embargo, quería observar lo que hacía.

La dificultad fué en breve vencida, pues dando un salto, se asió al tejadillo del muro que cerraba la propiedad, y montándose a caballo en él, protegido por las ramas de un tilo que sobresalía del muro, pudo desde allí seguir todos los movimientos de Fabricio.

En aquel momento la luna brillaba en un espacio libre de nubes, y sus rayos plateados caían sobre el «sloop» y las barcas, haciendo resaltar sus elegantes contornos.

El Sena corría lentamente entre sus dos riberas con murmullo monótono, y hacia Suresnes, al pie del monte Valeriano, un tren del camino de hierro de Versailles pasaba sacudiendo su penacho de humo luminoso.

Fabricio se detuvo en el escalón más alto del embarcadero y paseó en torno suyo una mirada inquieta.

La soledad parecía completa.

El joven, ya tranquilo, sacó el revólver del bolsillo, y Claudio, que no perdía ni uno de sus movimientos, pensó:

«Cañonazo de Brest! Si tuviera la buena ocurrencia de levantarse la tapa de los sesos, evitaría trabajo a la guillotina; pero de seguro no piensa en eso el muy bribón.»

En efecto, no pensaba en ello.

El marinero le vio levantar el brazo, lanzar un objeto con toda su fuerza, y oyó el ruido característico de la piedra que cae en el agua.

«El patrón acaba de desembarazarse del revólver... Sabe mucho el patrón, pero sabe más que él el marinero.»

Fabricio aguardó un momento, tendió de nuevo la vista en torno suyo, y convencido de que nadie le había visto, volvió tranquilamente a entrar en el parque y tomó el camino de la casa.

Esta vez, Claudio no le siguió.

Dejó transcurrir algún tiempo.

Después bajó lentamente de su observatorio, entró en su pabellón, encendió una linterna sorda y se dirigió a la cama de Pedro.

El muchacho dormía profundamente.

Claudio se inclinó y deslizo estas palabras en su oído:

«¡Vamos, grumete, en pie! Pedro se despertó sobresaltado, se sentó en la cama y se restregó los ojos.»

«¡Calle! ¿Es usted, señor Claudio?»

«El mismo; levántate pronto.»

«¿Es ya de día?»

«No, pero la luna está clara, y paseándose por la ribera he visto una carpa enorme, como si quisiera provocarme. ¡Cañonazo de Brest! Ahora verás si Claudio sabe su oficio. Conque vístete pronto, y en marcha.»

«Al momento—dijo el muchacho poniéndose su pantalón y su blusa.»

Mientras tanto, Claudio descolgaba una red, y cuando el niño estuvo dispuesto le dijo:

«No hagas ruido y desamarrar la barca pescadora; yo voy en seguida.»

El marinero salió del pabellón, depositó su red en la arena y se dirigió a paso de lobo hacia la casa, deteniéndose a corta distancia del castaño al que había trepado con tan buena fortuna.

La ventana de Fabricio estaba cerrada, pero la luz brillaba al través de sus cristales.

Claudio esperó; pasaron cinco minutos, pasaron diez, pasaron quince...

Impaciencia fácil de comprender consumía al marinero.

Por fin la luz se apagó.

Entonces Claudio se acercó al pie del árbol y dirigió la luz de su linterna sorda hacia el sitio donde había caído el papel medio consumido por la llama.

Un punto blanco se destacó en medio de la tierra.

«¡Era el fragmento de papel! Claudio lo cogió, lo guardó en su bolsillo, apagó la linterna y se dirigió en busca de Pedrillo.»

XXXI

Desde que empezaba la temporada de la pesca, Claudio hacía uso diario de sus redes, y casi siempre con éxito.

Por primera vez iba a pescar de noche, pero para ello tendría sus razones.

El grumete le esperaba con los remos pasados por las anillas.

«Patrón, ya está aparejado—dijo el muchacho—pero desde que le estoy esperando no he visto saltar la carpa.»

Claudio no pudo menos de sonreír, y con su red al hombro saltó a la barca, preguntando al muchacho:

«¿Qué me dices de noche tan hermosa?»

«Que se está muy bien embarcado, pero que la carpa ha nadado largo y ya no la pillaremos.»

«¿Crees eso?»

«Sí tal.»

«Pues bien; si no la pescamos, pescaremos otra cosa.»

«No lo creo.»

«¿Por qué?»

«Porque usted mismo me ha dicho que cuando hace luna, el pescado se esconde.»

«Es listo el muchacho—murmuró Claudio—escucha y aprovecha.»

entre otras cosas, que la política de M. Bratiano no es franca, y que es preciso no olvidar que Rumania no es más que un Estado secundario.

El Frankfurter Zeitung pregunta: «¿Encontraremos en M. Bratiano la misma falta de buena fe que en M. Salandra?» Aún nos parece posible que el Gobierno rumano se deje arrastrar a la resolución fatal.»

Germania declara: «Los rumanos no son nuestros amigos. La venta que nos han hecho de sus trigos sólo ha sido una operación comercial.»

El Berliner Tageblatt dice: «La neutralidad rumana puede calificarse apenas de benevola.»

Nunca hemos tenido confianza en la política rumana, ni siquiera al concertar nuestro acuerdo económico con dicho país; pero siempre tenemos confianza en nuestras armas.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los zeppelines.

LONDRES, 5. Según un despacho de Copenhague a la Agencia Reuter, un periódico de Estocolmo ha sabido que los diez zeppelines que han sido vistos hace algunos días dirigiéndose hacia el Norte, han atacado la fortaleza de Sweaberg, en Finlandia.

Uno de ellos fué seriamente alcanzado por el fuego de la artillería rusa. Se cree que su tripulación ha debido ser salvada por otro zeppelin.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El vapor y el submarino.

LONDRES, 5. Comunican de la costa oriental que ayer llegó a puerto un barco mercante inglés considerablemente averiado, con gran número de perforaciones, destrozado uno de sus botes salvavidas y con una gran abertura en la proa.

El barco había sido cañoneado el jueves en el mar del Norte por un submarino alemán, sirviendo de blanco durante cuarenta y cinco minutos a los cañones enemigos, que dispararon sin previo aviso; pudo escapar a gran velocidad, describiendo grandes curvas y el submarino probablemente tuvo que abandonar la caza por haber consumido todas sus municiones.

Contratorpedero torpedeado.

ROMA, 5. La Agencia Stefani anuncia que en la mañana del día 2 uno de los submarinos italianos ha torpedeado un contratorpedero austriaco en el alto Adriático.

Barcos torpedeados en el Mediterráneo.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Telegrafían de San Feliu de Guixols que a las tres de la tarde se oyó vivo cañoneo en el mar, pareciendo que era producido cerca de la costa.

El vecindario acudió a la playa, pero no pudo indagar el origen del cañoneo.

Después, y por teléfono, se ha sabido que en una playa próxima habían desembarcado algunos naufragos, procedentes de embarcaciones extranjeras hundidas por un submarino alemán a la altura de las islas Medas. No se conocen nuevos detalles.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

A través de las líneas alemanas.

LONDRES, 5. El corresponsal en el frente británico del Daily News cuenta que un pequeño grupo de soldados ingleses, habiendo penetrado en las líneas alemanas, llegó hasta una ciudad ocupada por los alemanes y regresó, habiendo perdido algunos hombres en la incursión.

A los desaparecidos se les contó por muertos 6 por heridos, cuando, dos días más tarde, esos soldados, acompañados por tres oficiales, se presentaron, después de haber atravesado varios pueblos y las trincheras ocupadas por alemanes.

Este caso no es el primero desde que ha empezado la batalla del Somme.

Y en voz alta replicó: «Dices bien; pero el pescado que buscamos no es de los que huyen a la luz de la luna.»

«¿Y cómo se llama ese pescado?»

«Un poco de paciencia, grumete; pero ma largo, pero sin ruido, y topará a cuatro metros del «sloop» por la popa.»

«Está bien.»

El muchacho ejecutó hábilmente la maniobra y fué a colocarse detrás de la embarcación de recreo.

Claudio tenía la red al hombro, con un extremo en la mano derecha y el otro en la izquierda.

Aguardó en pie a que Pedrillo detuviera la barca en el sitio indicado.

«¡Alto!—dijo.—Ya estamos aquí. La barca se clavó en el agua.»

El marinero balanceó tres veces su cuerpo, como si quisiera lanzar a gran distancia su red, y la lanzó con aquella destreza que sólo poseen los buenos pescadores.

La red cayó sobre el río formando un círculo, y arrastrada por el peso del plomo se hundió en el agua.

«Sólidos puños, muchacho; no hagas otra cosa que defenderte contra la corriente.»

Podía haber dos metros de agua donde Claudio acababa de tender la red.

«¡Buen golpe, señor Claudio!—dijo el muchacho.—La malla ha hecho un verdadero redondo!»

«Y si el pescado que trato de sacar está debajo... ¡No te digo más! ¡Abre las mirillas, muchacho!»

Dico un coronel.

BERNA. 5. El coronel Geadek escribe en el Volkstimmer del día 5: «La violencia de los ataques aliados continúa. Se obstinan los aliados en intentar romper nuestro frente, á fin de provocar una decisión. No conviene creer ciertas noticias publicadas por los aliados para equivocarnos. Nuestros adversarios están lejos de estar abatidos, y si bien creen tener la iniciativa de la batalla, les es imposible realizar grandes ataques, como el nuestro ante Verdun, por carecer de grandes medios de transportes rápidos.»

Comentarios franceses.

PARIS, 5. La lucha en la orilla derecha del Mosa continúa con igual violencia. Durante toda la noche pasada los alemanes volvieron á atacar aun con extremo vigor contra la obra de Thiaumont; pero todos sus intentos fueron vanos y la posición sigue sólidamente en nuestro poder. Durante el día 5, el adversario no repitió más su esfuerzo en el sector, donde consolidamos nuestro avance, que llevó nuestra línea sensiblemente á lo largo y al Oeste de la carretera de Thiaumont á Fleury.

En cuanto á este último pueblo, le tenemos ahora casi por entero; ayer nos apoderamos de la parte Norte y hoy nos hicimos dueños de la parte Sur; sólo el grupo de casas situadas en el bajo, está aún ocupado por el enemigo.

Mas al Este, los alemanes atacaron el bosque de Vaux-Chapitre después de una preparación de artillería prolongada é intensa, dando dos asaltos contra nuestras líneas, el primero de los cuales fracasó por nuestros fuegos, aun antes de haber podido alcanzar nuestras líneas; el segundo logró aborollarlas, pero una vuelta ofensiva de nuestras tropas les echó inmediatamente de allí.

En total, nuestro frente no pudo ser modificado en ninguna parte, ni en Vaux-Chapitre, ni en Thiaumont, ni en Fleury, y hasta obtuvimos algunos progresos en el último de esos pueblos.

Nuestras tropas conservaron, pues, claramente su ascendiente sobre los alemanes y la situación nos es completamente favorable.

En el frente del Somme los franceses obtuvieron interesantes ventajas; forzaron la segunda posición alemana en un frente de más de dos kilómetros, haciendo medio millar de prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Siguen los ataques.

PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche: «En la orilla derecha del Mosa los alemanes no han hecho ninguna tentativa en el sector de Thiaumont.

Los franceses organizan las posiciones conquistadas inmediatamente al Oeste de la carretera de Thiaumont á Fleury y las del pueblo, cuya parte Sur ocupan por completo.

Después de un violento bombardeo, que ha durado todo el día, los alemanes lanzaron dos poderosos ataques en el bosque de Vaux-Chapitre. Uno de estos ataques fué detenido por los franceses, sin que los alemanes pudieran llegar á las líneas de aquéllos. Los alemanes que habían logrado penetrar en el curso del segundo ataque en algunos elementos de las trincheras francesas, fueron rechazados inmediatamente por un contraataque.

El ayudante Lenoir.

Aviación.—El avión alemán caído cerca de Moranville, según se anunció en el comunicado de esta mañana, fué derribado por el ayudante Lenoir, y es el sexto aparato destruido por este piloto.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques de franceses é ingleses.

NAUEN, 5. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que como ya se ha comunicado, las luchas anunciadas ayer en el Norte del Somme se han extendido á un frente mayor y contra fuertes contingentes ingleses. En parte se prolongaron aún todo el día. Los ingleses que avanzaron en el sector Norte de Ovillers hasta el bosque de Fureaux, han sido rechazados en sitios aislados, después de encarnizados combates á corta distancia, en los que sufrieron elevadas pérdidas.

Hoy tienen lugar nuevos ataques en Pozieres. Al Sur de Maupas fué rechazado por la tarde un ataque parcial francés.

En la región del Aisne las patrullas enemigas emprendieron numerosas operaciones, que resultaron todas estériles.

En la orilla derecha del Mosa, durante los contraataques de ayer, en el sector de Fleury, hicimos 663 prisioneros pertenecientes á cuatro divisiones distintas.

En la región del fuerte de Thiaumont se desarrollaron nuevas y enconadas luchas. En la región del Somme fueron derribados dos biplanos enemigos, en combate aéreo.

La lucha en los Carpatos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de Hindenburg.—Fueron frustradas las tentativas de los rusos para cruzar el Dwina, cerca de Dweten.

El número de prisioneros hechos en Rudka Mirnska asciende á 561.

En el Serezh, al Noroeste de Salosze, fueron rechazados varios ataques enemigos.

Los rusos que habían cruzado el Serezh por Ratsyze, tuvieron que ceder ante nuestro contraataque.

En Miedzory y Czystetady el enemigo se sostiene aún en la orilla Sur.

Frente del general Archiduque Carlos.—En los victoriosos combates sostenidos en los Carpatos han sido hechos hasta ahora 325 prisioneros rusos y cogidos dos cañones.

BALKANES. Teatro de operaciones.—

Ningún acontecimiento importante.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

ROMA, 5. Comunicado oficial: «Sobre el frente del Trentino se señalan acciones persistentes de las artillerías enemigas, sobre todo entre el Adigio y el Pasubio.

Se advirtió que el adversario emplea grandes lacrimígenas.

Sobre el monte Cimone continúa nuestra presión, tendiendo á ampliar nuestra ocupación al Norte de la cumbre.

El enemigo opone una pertinaz resistencia. En el día de ayer realizó también dos contraataques violentos, que fueron fácilmente rechazados.

En pequeños combates sobre las pendientes de Zellenkofel, en el Alto But, tomamos una veintena de prisioneros.

En el alto de Dogna (Fella) el tiro de baterías enemigas perjudicó á algunas casas, haciendo algunas víctimas en la población.

Sobre el Carso nuestras tropas emprendieron ayer un vigoroso ataque en la zona al Este de Montfalcone y tomaron 145 prisioneros, de los que cuatro eran oficiales.

Bombardeos aéreos.

Un avión enemigo bombardeó la estación de Bassano, alcanzando á algunos vagones del ferrocarril y resultando un muerto y dos heridos.

Una de nuestras escuadrillas arrojó 35 bombas sobre la estación de Nabresina, con un resultado visiblemente eficaz.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Contraataques enemigos.

POLDHU, 5. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que al Sur de Brody sigue la obstinada lucha en el río Sereth. El enemigo contraatacó varias veces á nuestros destacamentos que habían cruzado á la orilla derecha del río en la región de Peniakichistov. Fracasaron todos estos contraataques y nuestras tropas se consolidaron en las posiciones capturadas.

En la región del río Biely Tcheromoch, al Sudeste de Kut, fuerzas enemigas que sumaban casi una división, atacaron á un pequeño destacamento de infantería rusa que ocupaba los pasos de la montaña, obligándole á retirarse á una corta distancia hacia el Nordeste.

Nuevos avances.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Kiallat, en la región de Tiflis, nuestras tropas avanzaron de nuevo algunos kilómetros.

Fué rechazado un ataque turco en la región de Kygi.

CORREO DE PARIS

LAS ESCLAVAS DEL VIENTRE ALEMÁN

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) Acabo de hablar con un médico de Lille. ¿Se acuerda usted, amigo Salinas, cuando este invierno estaba usted aquí de lector en la Sorbona y cayó usted enfermo, se acuerda usted de aquel médico que le asistió? Este médico, persona respetable, refugiado en París, me ha mostrado una carta donde se detalla la Semana Santa del corriente año en Lille, que fué verdaderamente para la población francesa en ese país ocupado por los alemanes una Semana de Pasión, de la que todavía no ha resucitado.

Ya conocerá el lector los desastres á que aludo. Los ha publicado el Gobierno francés en una protesta elevada al concurso de las naciones neutrales. Tres cosas hay que examinar para nosotros, según me parece, en este asunto, y son: el hecho, la relación del neutral con el hecho, y la intención de la protesta del Gobierno francés.

I.—Los Imperios centrales están bloqueados, y con ellos, como es natural, las regiones que han invadido. ¿Cómo se deben administrar los productos de esas regiones? Este problema, al igual de otros muchos, estaba resuelto en el papel de la Convención IV de La Haya (art. 53 del reglamento anexo): «Las requisas en especies ó en servicios no podrán ser reclamadas de los Municipios ó de los habitantes mas que para las necesidades del ejército de ocupación. Serán proporcionadas á los recursos del país, y de tal naturaleza que no implicarán para las poblaciones la obligación de tomar parte en operaciones de guerra contra su patria.»

El texto es lógico y obedece á un pensamiento previsor: previsor hasta cierto punto, nada más que hasta el punto de no haber contado con que el ejército mejor dispuesto guerramente era á la par, espiritualmente, el mejor dispuesto para no seguir la buena ley.

Según la Administración alemana, los productos del suelo invadido quedan hurtados á las poblaciones naturales. En el caso de que tratamos, si Francia deja saltar la cuerda sensible y avitualla á sus poblaciones del país invadido, la alemana Administración puede arrebatar más en el plato de la conquista.

—Daré lo que falta—dice Francia—cuando esas mis poblaciones aprovechen la parte que les corresponde de los productos de su suelo.

—Dalo todo—contesta Alemania—y si no ya verás lo que hago con ellas...

Y, en efecto, pasando de la abstracción Alemana á la concreción de un oficial del ejército alemán, los pacíficos vecinos franceses—viejos, mujeres, doncellas y niños—de Lille, Roubaix y Tourcoing, se tienen que formar durante la noche, por familias, á las puertas de sus casas, para que el oficial en concreto pase haciendo una escogida selección de carne esclava. Veinticinco mil personas, muchachas la mayoría, han resultado así arrebañadas, en campos de trabajos forzados.

—Añojará esto la más mínima ligadura del bloque que sufren los Imperios centrales? ¿Qué pensaríamos de una ciudad sitiada que se vengase en los prisioneros hechos al enemigo? ¿Y qué vamos á pensar de una guerra

cuya filosofía profunda es la del secuestro?

Pero, en fin, el pensamiento no tiene mucho que hacer en la guerra; el sentido, sí—y precisamente es una falta de sentido lo que pierde á Alemania.—Porque, vamos á ver: por muy nacionalista que se sea, ¿no hay algo íntimo, contra natura, de resultados fatalmente malos, en hacer solidarios con las guerras y las acciones de una nación á las pobres poblaciones que no han podido huir de los sitios arrollados por la lucha? Claro está que el buen burgués, la gente de posición, los que en último caso, atemorizados, podrían, por influencia, hacer pesar más su conveniencia que su patriotismo, esos no se han quedado en los lugares del siniestro. Se ha quedado la familia pobre: la obrerita con la madre y los pequeños. Los hombres de la casa están en la guerra. Y la obrerita esa es á la que han cogido los soldados de Alemania, durante la Semana de Pasión de 1916, en Lille, en Roubaix, en Tourcoing, para restablecer la esclavitud. Indudablemente, Alemania tiene hambre. El hambre ciega.

II.—Ante tamaño desafuero, con honores de crimen, ¿qué posibilidades tiene la posición de neutralidad? En esta guerra, en la que todo el mundo está tan ocupado, hay una grave vacante, y es justamente la de neutral. Los neutrales, todos los neutrales, hemos estado por debajo de la neutralidad.

La verdad debida al lector me impide hacer eco á los falsos rumores que empiezan á levantarse en España, y que son algo así como la marcha de Cádiz de la neutralidad. Se quiere dar á entender que estamos haciendo un gran papel en el mundo ó que nos está reservada una sorprendente intervención para el día de la paz. Nada más engañoso. Tenemos, es cierto, la posibilidad de esa intervención; pero tenemos que ganarla. Y también es cierto que no hemos estado peor que otro país neutral cualquiera. Todos, repite el mundo, todos los países neutrales han estado mal. Han dejado de cumplir sus obligaciones para con los beligerantes, ó por mejor decir, no han cumplido más obligaciones que las de contrabando (eso sí, lo mismo para un bando que para otro). Pero nadie á ambos grupos de naciones en lucha les ha guardado las espaldas morales: la razón del sentido moral. Ni siquiera ha habido uno de esos pontífices heterodoxos como Tolstoi, que planeaba por encima de las patrias. La actitud de suizo del intelectualismo, á lo Romain Rolland, está muy baja en su corte pontifical. Ni pontífices ni naciones, nadie entre los neutrales ha sabido subir al puesto indispensable y cada vez más echado de menos por los beligerantes. Si hubiera habido en el mundo una representación, bajo estricta conciencia de neutralidad, dedicada estos dos años de guerra á protestar noblemente de cada desafuero; es decir, con serenidad, sin jactancia, con antepuesta imposibilidad ó deseo de no entrar en guerra; dedicada á salvar lo que se creía distintivo de la época presente, sería al final, cuando menos, esa fuerza imponderable que en muchos asuntos en los que se equilibran los platillos de la balanza es la que decide. Y por eso es necesaria.

Las naciones sin otra fuerza no se comprende que no se hayan acogido á ésta. Italia, con su fino sentido político, lo hubiera hecho. Cuando no protestó de la violación de Bélgica, no habiéndose ser muy lince para pensar que esperaba el momento de ir á la guerra.

Si Italia se hubiera visto obligada á quedarse neutral, no habría dejado de cubrir su desnudez con el manto de la moralidad. Los Estados Unidos tienen la contra de que su cultura es esencialmente jurídica. ¡Malo, malo! Han sido una decepción para los fervientes admiradores de los pueblos jóvenes. Y es que los llamados pueblos jóvenes son, en realidad, colonias de pueblos viejos. Uno de los fenómenos más importantes á que dará lugar el quebrantamiento de Alemania será la enorme emigración alemana á los Estados Unidos. Los Estados Unidos van á ser la tierra de la revancha alemana.

Y de España sólo cabe decir que viene apareciendo hace tiempo ante la opinión internacional (véanse como actualidad los recientes artículos sobre España publicados en otro país neutral, en Suiza, en el Diario de Ginebra) recatada en velos tangerinos.

III.—Mientras tanto, la protesta del Gobierno francés contra el denunciado desafuero alemán pone una vez más de manifiesto á los neutrales. ¿Qué van á hacer los neutrales? ¿Qué va á hacer España? La intención de la protesta francesa no es lanzar un quejido. El vocabulario oficial de las naciones varía menos que la intención de los Gobiernos. Dos notas diplomáticas escritas con los mismos tópicos pueden encerrar intenciones muy diversas. Los aliados, al principio de la guerra, clamaron ya mucho contra los desastres alemanes. Ahora están cansados de clamar. Es sintomático este cambio. Quizá es porque se sienten más fuertes. Al contrario, Alemania es la que considera llegada su hora de clamar. Y así lo hace con el bloque. Los aliados, en sus nuevas protestas no se quejan; notifican, para mañana exigir una responsabilidad. ¿Y cuál será la situación de Alemania si llega un momento en que los aliados exigen como primera condición de paz la responsabilidad penal, por los desastres cometidos, de las testas gobernantes del Imperio?

El puesto vacante de verdadero y elevado neutral, capaz de evitar estos extremos, está siendo muy necesario, indispensable, igual para los que vayan á ser vencedores como para los que vayan á ser vencidos.

CORPUS BARGA.

31 de julio.

EXTRANJERO

Venta de las Antillas danesas.

WASHINGTON, 5. El secretario de Estado, M. Lansing, y el ministro de Dinamarca, han firmado un Tratado por el que este país cede á los Estados Unidos las Antillas danesas, mediante el pago de 25 millones de dólares oro.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de agosto de 1866.

Un aldeano llegado de Adaro á Palma ha dado cuenta de haberse observado en el cielo un fenómeno bastante raro, que al decir del indicado sujeto consistía en un cuadrilátero con una diagonal. Los lados de la figura eran de colores diversos y bien marcados, siendo la diagonal de color rojo. Algunos supersticiosos auguran de este hecho muchas calamidades.

El verano de la Corte

El Sr. Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Gracia y Justicia ha recibido numerosas visitas. Seguramente regresará mañana á Madrid.

Regatas.

Han regateado esta mañana once balandros de la serie décima y cuatro «sonderklassen», disputándose los primeros la copa del marqués de Cubas, y la del Club Náutico los segundos.

En la primera prueba ganaron los «sonderklassen» «Grados», de Amezuza, y «Dóriga», de Vignau.

De la serie décima vencieron «Farruco», de Dominguez (hijo); «Ermendec», de Dominguez, y «Paquete», de Letamendia.

Mañana y el lunes se verificarán la segunda y tercera pruebas.

ANDALUCIA

Colonia escolar.

LINARES. (Sábado, mañana.) El ministro de Instrucción pública y diputado del distrito, Sr. Burell, ha otorgado al alcalde 5.000 pesetas para atender á los gastos de la colonia escolar para niños enfermos, proyectada en la playa andaluza por la Sociedad Cultural de Linares.

El vecindario entero, toda la Prensa local y las diversas entidades aplauden con entusiasmo el acto del Sr. Burell.

El alcalde, D. Juan Hernández Lara, se está ocupando urgentemente de la organización de la colonia, á fin de salir en seguida para el Puerto de Santa María.

La ha cortado.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Comunica por radiograma el capitán del «Satrustegui» que ayer, á las seis de la tarde, ha cortado la línea del Ecuador.

ASTURIAS

Regatas internacionales.

GIJON. (Sábado, mañana.) Se celebraron las regatas internacionales de balandros, ganando los primeros premios «Garinelos», «Narra» y «Tonino», éste propiedad de Su Majestad el Rey.

Varios obreros heridos.

En una fábrica de electricidad fueron alcanzados por el volante de una máquina cuatro obreros.

Uno resultó en gravísimo estado, y los demás de pronóstico reservado.

CASTILLA LA VIEJA

El cardenal Almaraz en peligro.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) Comunican de Las Caidas que esta mañana se dirigió el cardenal Almaraz, acompañado del provisor de Sevilla, á la función religiosa que se celebraba en el convento de los Dominicos, y volcó el coche sobre el lado izquierdo, resultando ilesos milagrosamente los ocupantes.

El cardenal Almaraz veranea en Las Caidas.

CATALUNA

Los obreros textiles.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La huelga de obreros textiles puede darse por completamente terminada.

Surgen, no obstante, algunas dificultades motivadas por la actitud adoptada por los contraataques, pues algunos de ellos insisten en cobrar los jornales devengados y en obtener otras ventajas.

Al reanudarse el trabajo, los obreros textiles, después de ocho semanas en huelga, sin haber conseguido mejora alguna, ha hecho cundir entre ellos gran irritación contra los que les dirigieron á la huelga.

Con tal motivo las censuras y los cargos son abundantes, hasta el punto de que la Junta del Sindicato La Constancia, que organizó la huelga, se ha visto obligada á hacer público que, una vez restablecidas las garantías constitucionales, convocarán una reunión para que todos los que tengan cargos que hacer á la Junta los puedan dirigir y aclarar libremente.

Los obreros marítimos.

Anoche se reunieron los socios de la entidad La Naval, que organizó la huelga de obreros marítimos, para discutir la gestión de la Directiva durante el conflicto.

Se hicieron cargos de gravedad contra algunos individuos de la Directiva; se recordó su gestión desde que empezó á actuar, citándose gran número de abusos cometidos antes y durante la huelga por los que estaban al frente del movimiento.

Según parece, la Junta será renovada.

La censura.

Al medio día el gobernador manifestó que había acordado suspender la censura que se ejercía con los periódicos, añadiendo que para ello confiaba en la discreción de los mismos.

Los vendedores de pescado.

Continúan sin ejercer su industria los vendedores al por menor de bacalao, como protesta contra el precio alto y la mala calidad del artículo.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos. Carrera San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

GUARDAMUEBLES MODELO

EDIFICADO PARA ESTE OBJETO MARTIN DE LOS HEROS, 58 RODRIGUEZ HERMANOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 34



OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

Los almacenistas han visitado al alcalde pidiendo que la Junta de subsistencias fije un precio para la venta por mayor de 68 pesetas los cien kilogramos para evitar la crecida alza. El alcalde ha ofrecido interesarse.

Asesinato de un niño.

Ha causado mucha impresión el asesinato de un niño de diez años, llamado Antonio Concolat, ocurrido ayer tarde.

Según las primeras noticias, se hallaba con otros muchachos de su edad jugando en la escalera de la casa núm. 7 de la calle de Abajador, en cuya calle, casa núm. 8, vivía con sus padres.

De repente sonó un disparo, y el niño Antonio cayó al suelo sin vida. Una bala le había atravesado el corazón.

Se dijo en los primeros momentos, con referencia á los chicos, que un sujeto desconocido, apostado en el rellano de la escalera, había hecho el disparo, huyendo seguidamente.

No se pudo comprobar nada de momento. La Policía realizó varias gestiones.

Interrogado uno de los niños manifestó que un sujeto, del cual hasta dió las señas, desde el rellano había hecho el disparo.

La noticia se comprobó que era inverosímil. Entonces se estrechó al muchacho á preguntas, viniéndose en conocimiento de que el autor del crimen había sido el mismo.

Se llama José Ventura, de nueve años de edad, y confesó que él había hecho el disparo, ignorando que el arma estuviera cargada. Era un revólver propiedad de su padre.

Después de cometido el hecho ocultó el arma, que ha sido hallada con tres cápsulas descargadas.

El arma la había ocultado debajo de un mueble.

«Raid» suspendido.

El aviador Hedilla ha suspendido el viaje á Santander, que debía efectuar esta madrugada en su aparato.

A las cuatro, hora designada para emprender el vuelo, se cernió sobre el hipódromo una niebla que cubría el espacio.

Los comisarios oficiales juzgaron que era una imprudencia la salida.

Media hora después el aviador se remontó y pudo comprobar la densidad y altura de la niebla. Dió varias vueltas, alcanzando la altura máxima de 1.200 metros, y volvió á aterrizar en un vuelo planeado media hora después.

Según manifestó, la niebla era densísima y no podía orientarse en el espacio.

En vista de esto se suspendió la salida hasta mañana á la misma hora.

Concurso hípico.

De Villafranca comunican que se trabaja activamente en la preparación del concurso hípico, para el cual se cuenta con valiosos premios y la adhesión de prestigiosos militares.

Huelga terminada.

De Igualada comunican que ha quedado resuelta la huelga de patronos pajareros, y que éstos han accedido á reanudar el trabajo.

En el caso de que en el pueblo inmediato de Carne continúe expendiendo el pan más barato que en aquella población, se acordará de nuevo la huelga, avisando con anticipación.

Fuego en un bosque.

Comunican de Sentmenat, pueblo de la provincia, que anoche se desarrolló un fuego intensísimo en un bosque inmediato, que duró toda la noche, el día de ayer y la noche de hoy.

El bosque, de pinos y alcornoques, es muy espeso.

El fuego alcanzó una gran extensión. Las pérdidas son de importancia.

Por ahora, los trabajos para extinguirlo resultan infructuosos.

VASCONGADAS

La calle de Don Eduardo Dato.

VITORIA. (Sábado, mañana.) Han dado comienzo las fiestas con el acto de descubrir la lápida que da el nombre de D. Eduardo Dato á la calle de la Estación.

El alcalde pronunció un hermoso discurso, docuente.

Le contestó el Sr. Sánchez Guerra.

Al acto asistieron también el conde del Serrallo y el marqués de Astaré.

Las fiestas.

El Ayuntamiento acudió ayer tarde al campo del Prado, distribuyendo meriendas á los niños de las escuelas.

Luégo un suntuoso Rosario recorrió las calles.

Presidió el obispo, y en la comitiva figuraba el Sr. Dato.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de agosto de 1866.

Anteayer estuvo visitando S. M. los templos de La Granja, y ayer tarde pasó a Segovia con toda su Real Familia a visitar, según costumbre, las iglesias y el santuario de Nuestra Señora de la Fuentisila. Los leales segovianos recibieron a las Reales Personas con las señaladas muestras de cariño y adhesión de que son objeto siempre que visitan aquella histórica ciudad. Los gobernadores civil y militar, el señor arzobispo, el jefe de la Academia de Artillería y las autoridades locales todas salieron a recibir a los regios huéspedes.

Los caballeros cadetes formaron en todo el tránsito que cruzó la Real Familia. Sus Majestades regresaron al anochecer a San Ildefonso.

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 6 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,17.

Se pone a las 19,25.

Sale la Luna a las 12,50.

Se pone a las 22,37.

Santos del día.

Domingo octavo después de Pentecostés. La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo en el Tabor. Santos Justo y Pastor, hermanos; Sixto II, Papa; Felisísimo, papa; Agapito, Vicente y Esteban, mártires; Hormidas I, Papa, y Santiago, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (calle del Dos de Mayo, 11), y habrá fiesta a sus Titulares; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Luis Cámara, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada a las diez.

En la Encarnación, idem a las nueve y media.

En San Millán termina la novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, D. Cesáreo García, y por la tarde, a las siete, D. Mariano Benedicto; a las cinco y media se cantarán solemnes vísperas.

La misa y oficio son de Santos Justo y Pastor, rito doble, primera clase, con octava, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las plagas del campo.

El director general de Agricultura, señor D'Angelo ha manifestado que en su reciente viaje a Galicia ha podido informarse con grandísima satisfacción de que los viñedos de aquella región están completamente limpios de plaga de «mildiu», con lo cual queda asegurada la próxima cosecha de vinos.

«Afortunadamente—decía el Sr. D'Angelo—no ha hecho falta acudir a las reservas de sulfato de cobre de que dispone la Dirección de Agricultura.

El «oidium» de los olivares, seguramente no hará su aparición este año; pero el Gobierno, por un exceso de previsión—continúa diciendo el director—ha solicitado del Gobierno de Italia los permisos necesarios para importar toda la cantidad de azufre que fuera menester.

Las cosechas en casi toda España presentan hasta hoy un aspecto magnífico, excepto en cortísimo número de localidades.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Se nombra, en virtud de concurso, a don Angel Sallent profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Tarrasa, y a D. Francisco Luna, profesor de entrada de la de Gijón.

—Idem, en virtud de oposición, profesor de ascenso de la de Artes e Industrias de Cádiz a D. Eduardo Parodi y Rosas.

—Se nombra, en virtud de sentencia de la Sala de lo Contencioso, a D. Enrique Barredo profesor de entrada de la Escuela del Hogar y profesional de la Mujer con destino a las enseñanzas de Derecho usual, nociones de instrucción cívica y legislación mercantil.

Primera enseñanza.

Se nombra fuera de concurso a D. Quintín de Castro para una Sección de la graduada de Valladolid; a doña Esperanza Concejero, maestra de Fuanecda (Coruña), para una escuela vacante en Conjo, de la misma provincia; a doña María Esteve, maestra de Alcanar (Tarragona), para otra vacante en Ulldecona; a doña Carmen Alcubilla, maestra de Sabote (Jaén), para una en Ubeda, de la misma provincia; a doña Aurea Sobrino,

maestra de Cabanillas de la Jurisdicción (León), para una Sección de la graduada aneja a la Normal de Maestras de León; a doña Petra García Serrano, maestra de Villaverde, para una auxiliaría desdoblada vacante en Madrid, y a D. José Artigas, maestro de Villarroya de la Sierra, para una escuela de Huesca.

Escuelas Normales.

Se conceden ascensos por quinientos venidos a D. Alejandro de la Fuente, auxiliar, a D. Anastasio Anselmo González, a doña Pilar Huguet, a doña Blanca Soto y a don Jerónimo López de Ayala, profesores de la Escuela Superior del Magisterio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Condecoraciones.

Se concedió la placa de la real y militar Orden de San Hermenegildo al coronel don Alfredo Castro, teniente coronel D. Domingo Suárez y capitán D. José Alcaraz.

—Idem la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca al segundo teniente don Martín Montalvo.

Reemplazo.

Pasan a esta situación el capitán de Infantería D. Eduardo Bertuchi y el teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Alendán.

—Idem el veterinario mayor D. José Negrete.

Retirados.

Causan baja en la nómina de retirados por Guerra los capitanes D. Lorenzo Calzada y D. Manuel Alonso; los tenientes D. Lorenzo Alameda y D. Tiburcio San Vicente y el segundo teniente D. Miguel Sellés.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al oficial tercero de Oficinas militares D. Antonio Rodríguez.

Abono de tiempo.

Se concedió abono de la mitad del tiempo que permaneció en reserva activa, para los efectos de retiro, al escribiente de Oficinas militares D. Dionisio Sánchez.

Junta de misionamiento.

Fué nombrado vocal de la Junta de misionamiento y material de transportes de las fuerzas en campaña el coronel de Infantería D. Luis Fernández España.

Destino.

Ha sido destinado a la Caja de Madrid número 1 el capitán de Infantería D. Julio Mangada.

DE LA GUARDIA CIVIL

Para el señor alcalde de Madrid.

Como consecuencia, excelentísimo señor, de haberme hecho eco desde estas columnas de su buen proyecto de reorganización de la Policía urbana, en el que se da preferente entrada a los licenciados de la Guardia Civil que, mediante un examen, acrediten suficiencia de los conocimientos que se detallan en el nuevo reglamento para la provisión de estas plazas, he recibido, y de individuos licenciados ó que actualmente sirven en la benemérita, no pocas cartas, en las que se me ruega de publicidad a las materias que han de ser objeto de examen y extensión de las mismas.

He mandado por reglamentos, y la contestación ha sido que todavía no están hechos...

Si, señor alcalde, en septiembre han de verificarse estos exámenes, sería muy conveniente que cuanto antes se ultimase lo que sobre el particular haya, para que los que piensen presentarse como aspirantes a esas plazas tengan tiempo suficiente de imponerse.

Y sepa, señor duque, que en la Guardia Civil ha tenido una acogida favorable y grata su proyecto, doblemente beneficioso para los intereses de Madrid y la benemérita, pues a la par que se lograrán servidores útiles al Municipio, acostumbrados a obedecer y cumplir los preceptos austeros y terminantes de las leyes, Códigos y reglamentos militares y del Cuerpo, se mejorará en mucho la tristísima situación en que quedan los guardias retirados, cargados de familia y con cinco reales de pensión diaria para sostenerla.

Yo creo, como indiqué en mi artículo en que elogió cual se merece su feliz iniciativa, que aún daría resultado más provechoso al no exigirse la condición de licenciado, pues repito que en la Guardia Civil los licenciados lo son por edad, y hay que suponer que no va nadie a renunciar a lo seguro por lo probable.

Disponiéndose que licenciados ó guardias en activo, con más de doce años de servicios, serían muchos más los que se presentarían, pues existen centenares de estos veteranos que tan sólo por dar oficio a sus hijos desean venir a Madrid y empezaría a prepararse, y entre todos ellos escogería el Tribunal a los más impuestos, aparte de que se nutriría la Policía urbana de personal mucho más joven y apto, por tanto, para la mayor resistencia física.

Si cuando se resuelva en definitiva ó se hagan los reglamentos es tan amable el señor duque de Almodóvar del Valle que lo hace público para que llegue prontamente a todos los puestos donde hay guardias civiles, se lo agradecerán los interesados... Yo de antemano se lo agradezco. Y nada más, sino que queda de usted muy cortés y respetuosamente.

LADERA

COMITE DE LA PRENSA

Ayer se hizo cargo de la Tesorería provisional del Comité administrativo de la Prensa diaria el secretario, D. Miguel Tato y Amat, incautándose de los documentos y liquidación con un saldo de 80 pesetas en recibos pagados después de cerrar la cuenta y 215,25 en metálico, que obraban en poder del digno depositario del anterior Comité, D. Carlos Salvador.

TRIBUNA LIBRE

La industria sedera en el Japón

El Japón es un país agrario por excelencia. Nunca debemos olvidar, cuando hablamos de su maravillosa y enérgica política industrial, que las cuatro quintas partes del pueblo se ocupa en la agricultura. Una rápida ojeada por la estadística japonesa nos convence de esto y del papel importantísimo que representa la industria sedera. Dicha industria ha tenido siempre un carácter casero, constituyendo una ganancia para las labradoras, las cuales se dedican a aquella una vez que han efectuado la recolección del arroz y de las frutas.

El Gobierno se ha preocupado constantemente del fomento de la cría del gusano de seda. En el decenio de 1902 a 1911 ascendió el número de cartones de huevos de estos lepidópteros, de 3,9 millones a 5,1 millones; el de capullos, de 4,7 millones a 7,8 millones de hectolitros; el número de filaturas, de 347.000 a 451.000; el de telares, de 729.000 a 752.000. Hay que anotar que en el mismo espacio de tiempo, el número de telares movidos a mano descendió de 703.000 a 648.000, mientras que el número de máquinas de tejer, por el contrario, ascendió de 16.000 a 69.000. El sencillo manejo de la máquina tejedora ha traído como consecuencia el paro de 30.000 a 761.000 tejedores de ambos sexos.

El valor del tejido de seda aumentó, sin embargo, de 181 a 286 millones de pesetas, incluidos en tal cantidad 10 millones de pesetas de cinturones japoneses, el conocido Obi, y sin determinar exactamente en aquella el valor del tejido mezclado (seda y algodón). La exportación japonesa de seda en bruto subió de 100 a 331 millones de pesetas, la del tejido de seda (Habutae), de 31 a 85 millones de pesetas. Como se ve, la exportación de estos tejidos constituye una tercera parte del comercio de exportación japonés, y por esta razón los diplomáticos y hábiles Gobiernos del Japón han procurado, al concertar sus Tratados de comercio, obtener siempre una tarifa muy reducida en el arancel de importación de los diversos países que consumen sus tejidos de seda.

Cuando el Gobierno japonés, después de la victoriosa guerra con Rusia en los años 1904-05, de desastrosos resultados financieros para ambos países, «entre los tres impuestos injustos» impuso una gabela del 10 por 100 del valor de los tejidos de seda; al salir éstos de la fábrica, la industria textil atravesó una grave crisis. Pero cuando estos difíciles momentos pasaron, el Gobierno del Mikado realizó todos los esfuerzos posibles para devolverla su antiguo esplendor, comprendiendo que era una de las principales fuentes de riquezas para el Imperio del Sol naciente. ¿De qué manera realizó esto? Creando por todo el país numerosas granjas, en donde se enseñaba la cría y cultivo del gusano de seda, y hasta llegó a instalar una sección especial en Yokohama, a la que debían remitir todos los criadores muestras de sus capullos, para tratar del mejoramiento de la producción y para preaverse del «Glugea bombycis», microbio que produce en los capullos la enfermedad llamada «pebrina».

Como ya queda dicho, la industria sedera en el Japón es una ocupación del pueblo. En los estrechos senderos que separan los arrozales se plantan las moreras, cuyas hojas han de servir para la alimentación del gusano de seda. Cada familia de labradores se ocupa de las hojas en que el gusano ha colocado los huevecillos.

En ciertas cámaras, cuya temperatura debe ser constante, los gusanos se desarrollan mediante una abundante alimentación, tarea no muy fácil, a causa de su extraordinaria voracidad. Cuando han alcanzado todo su desarrollo son puestos en enrejados de paja ó esparto colocados en bastidores, donde hacen el capullo. Generalmente la seda de los capullos es hilada en la misma casa, para lo cual las muchachas japonesas surgen los capullos en agua caliente y con sus dedos finos y articulados buscan la hebra y la devanan. Hay también grandes fábricas, en las que cientos de mujeres jóvenes se dedican a esta tarea, no tan fácil como parece. Después se retuercen los sutiles y casi invisibles hilos y en especie de madejas son llevados a locales secos, en donde son atados, prensados, empaquetados y preparados para los telares, en donde ha de salir fabricado el tejido. Todo este proceso, que contado nos parece tan sencillo, no lo es, porque supone gran cantidad de trabajo, de penalidades, de paciencia y de privaciones.

Hoy es el Japón un país eminentemente sedero, y en Corea ha muerto ó casi ha desaparecido esta antigua industria, y, sin embargo, Japón ha recibido de Corea el arte del cultivo de la seda, en donde apareció en el siglo IV de nuestra Era. Hoy, no solamente es importante la exportación, sino el consumo interior, pues el vestido, aun el de las clases inferiores, es de seda, viviendo de esta industria más de dos millones y medio de familias de labradores.

¿Por qué no se podría hacer esto en España? ¿Por qué en nuestra patria no se dedica la debida atención al cultivo de la morera para que la industria sedera alcance la importancia que tuvo en otro tiempo? Estimamos difícil contestar a estas preguntas; a nuestro juicio, debe obedecer todo ello a una indiferencia con que miramos cuanto pueda conducir al progreso industrial de nuestro país. España tiene clima parecido al de Francia, y en esta nación la morera se cultiva en gran escala en el valle del Rodano, en el Languedoc y en el Delta; pero la cría del gusano se efectúa de la misma manera que en el Japón como industria casera, constituyendo también una importante fuente de ingresos.

El mayor distrito sedero del Japón está muy cerca de la capital, Tokio; a una hora apenas se encuentran Kirin y Aschikaga, dos florecientes ciudades de unos 40.000 habitantes. Si algún campesino va a Tokio con mucho dinero, de seguro es de Kirin, y los habitantes de estas localidades, por su fama de adinerados, son mirados con envidia por sus compatriotas. Kirin es atravesado por un canal, y el agua de éste es aprovechada como fuerza motriz para poner en movimiento las ruedas de los telares. Hay tejedores que tienen telar propio, así como las primeras maquinas; otros lo tienen en arriendo y reciben un salario fijo de aquel por cuya cuenta trabajan, de todo lo cual se deduce que la industria de que nos ocupamos constituye un excelente modo de vivir de los nipones.

Recordamos haber leído un trabajo, aparecido en estas mismas columnas, referente al cultivo de la morera y al funcionamiento de la industria sedera en España, y recordamos que su autor hacía resaltar la importancia que el uno y la otra tuvieron en tiempos pasados, consignando el hecho de que nuestra patria exportaba la mitad de la seda que se consumía en el mundo. ¿Por qué no se trata de hacer resurgir esplendorosamente industria tan interesante y productiva, que podría dar de comer a tantas familias?

ILDEFONSO CUESTA GARRIGOS

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo regresó ayer mañana a Madrid.

Cuando recibió a los periodistas les manifestó que el Rey llegará el lunes, presidiendo el martes el Consejo de ministros.

En este último día se celebrará el otro Consejo, ya anunciado, en la Presidencia.

El conde de Romanones tuvo ayer mañana una larga conversación con el ministro de Estado, que versó especialmente sobre los estudios de preparación del presupuesto de Marruecos.

También confirió por la mañana el Presidente del Consejo con el ministro de la Gobernación, recayendo la conversación mantenida acerca de las medidas severas y energicas dadas por el Sr. Ruiz Jiménez prohibiendo el juego.

Dijo el Presidente que había felicitado al ministro por esa actitud que ha adoptado y que es de aquellas que van siempre seguidas de disgustos no pequeños.

«Es posible—añadió el conde de Romanones—que al Consejo de ministros del martes en la Presidencia lleve un avance de la resolución respecto del caso tercero del informe del Instituto de Reformas Sociales, que se refiere, como ustedes saben, a la personalidad de los Sindicatos.»

Se refirió luego a las cuestiones sociales en Barcelona, diciendo que había quedado terminada, como ya se ha dicho, la textil, y que ha surgido otra, aunque pequeña, de metalúrgicos, con la que guarda relación el asesinato cometido anteayer de un sobrestante.

Se preguntó al Presidente acerca de la duración que aún pueda tener la suspensión de las garantías, contestando que no es sintoma favorable para el levantamiento del asediado de anteayer en Barcelona, pero que, de todos modos, se tratará de dicha cuestión en el Consejo próximo ó en alguno de los sucesivos, aunque ha de reconocerse que a nadie pesa la suspensión desde el momento en que, dentro de ésta, la vida política se desenvuelve con gran tranquilidad.

Los ministros que están ausentes regresarán a Madrid con objeto de asistir a los Consejos del martes.

El conde de Romanones recibió a medio día la visita de los Sres. Cobian y Alonso Castrillo.

Estos fueron a darle cuenta de lo ocurrido hoy en el Consejo de Estado, en donde no ha habido número para tomar acuerdos en la reunión anunciada, y en la que, entre otros, había de aprobarse el informe sobre la petición de un crédito para la adquisición de carbones.

Ha solicitado el pase a la sección de reserva el general jefe de Estado Mayor de la segunda región, Sr. Serrano.

BIBLIOGRAFIA

Las cenizas del sándalo, novela por Adolfo Reyes.

Adolfo Reyes es hijo del gran novelista y costumbrista andaluz Arturo Reyes, cuya pérdida, aun reciente, lloran las letras españolas. Y Adolfo Reyes es tan buen escritor como su padre, por lo menos. En algunos respectos le aventaja.

Las cenizas del sándalo es un libro bellísimo, que sin duda obtendrá, porque lo merece, un excelente éxito de librería.

Verdaderamente, Las cenizas del sándalo no acusan en su autor una personalidad formada todavía. Nótese en ella tanteos, desorientaciones, vaguedades. Pero el estilo es tan gallardo, el asunto tan original y algunas descripciones tan fuertes y precisas, que los pequeños defectos aludidos apenas son notados por el lector.

Dos evocaciones de la antigua Grecia, La llama y Las noches de Choyis completan, en su volumen, y no sólo lo completan, sino que lo avaloran. Son sencillamente impecables. Tienen una belleza serena, casi plástica. Quien al dar sus primeros pasos por la dolorosa senda de la literatura—más dolorosa en España que en cualquiera otro país—acierta de ese modo, vale mucho...

EL DIA DE AYER

DESGRACIAS Y ACCIDENTES

Un niño ahogado.—Una jovencita con graves quemaduras.—Anciano atropellado.—Un hundimiento.

En el río Manzanares, en las inmediaciones del antiguo Depósito de Cadáveres, se están haciendo trabajos, como es sabido, de canalización.

Con motivo de tales obras se han extraído arenas del río en determinado sitio, que han producido una excavación, donde las aguas alcanzan más de dos metros de profundidad. Allí se les ocurrió ir a bañarse ayer tarde a varios muchachos, entre ellos Ignacio Ramiro Ruiz, de catorce años.

Se despojaron de sus ropas y se echaron al agua, procurando no soltar las manos de la orilla de la poza; pero el pobre Ramiro se soltó imprudentemente, y en pocos segundos quedó ahogado el infeliz.

Imposible fué todo intento de salvamento, pues cuando acudieron al río algunos obreros que trabajaban por allí cerca, el niño había ya perecido.

Los otros muchachos que con él se bañaban sufrieron terrible impresión.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso.

En la calle del Olivar, núm. 13, vive con su familia la joven de diez y seis años Soledad Adolfo Alvarez.

Ayer, al trajar en el fogón de la cocina, se le prendieron los vestidos, y envuelta en llamas corrió toda la casa, hasta que sus parientes pudieron arrancarle las ropas y apagarlas.

Soledad tuvo que ser conducida a la Casa de Socorro, pues padecía extensas quemaduras.

Por la calle de Ferraz iba a caballo el soldado del regimiento de Húsares Pablo Ferrero, el cual atropelló a un anciano de sesenta y ocho años, llamado Bautista Garrido.

Este, después de curado en la Casa de Socorro de lesiones graves, pasó al Hospital de la Princesa.

Ayer tarde ha ocurrido un hundimiento importante en los muelles de la estación del Mediodía.

El hundimiento se inició ayer mañana, a causa, según parece, de la rotura de una alcantarilla, situada debajo de los muelles de gran velocidad, aunque en pequeñas proporciones.

Pero ayer tarde se produjeron tales hundimientos parciales, que los jefes de la estación dieron orden de desalojar los muelles a toda prisa, y así se hizo.

El hundimiento es muy importante.

Detalles del hundimiento del muelle en la estación de Atocha.

Ocurrió poco después de la una y media de la tarde, y se ha hundido el pavimento del muelle de llegada de gran velocidad en una extensión de 25 metros de diámetro por unos 15 de profundidad.

En el momento de ocurrir el suceso se hallaban en el local los guardas Antonio López, Ignacio Villarejo y Andrés Moreno, y los factores Manuel Díaz y Antón Prada.

Notaron una fuerte trepidación y abandonaron el almacén antes de que se hundiera el piso.

Había en él, que mide unos 150 metros de largo por 20 de ancho, muchas mercancías, que en su mayoría no han sufrido ningún deterioro.

Quedan al otro lado del boquete varios bultos que serán retirados lo más pronto posible.

Anoche llegó el personal de ingenieros, que reconoció el lugar del suceso, dando las órdenes oportunas para que comenzaran los trabajos de reparación.

Estos serán de larga duración y costosos. El terreno próximo a la cima, que también amenazaba hundirse, ha sido sostenido con pines derechos.

Todas las mercancías han sido retiradas de los lugares próximos.

No hubo milagrosamente desgracias personales.

Se ha logrado vencer las dificultades con que se había tropezado para la reunión del pleno del Consejo de Estado.

Se ha telegrafiado a los Sres. Aznar y Alvarado para que vengan a Madrid y asistan a la reunión.

Esta se celebrará en el domicilio del conserje Sr. Santos Guzmán, por encontrarse éste bastante delicado de salud y ser absolutamente indispensable su voto para los acuerdos que el pleno adopte.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere mantequilla de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La India».

Fábrica montada con los últimos adelantos de la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, mantegueras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteguita que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Se salud le exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

LA ADUANA DE MADRID

ACALLANDO SUSPICCIAS

Como no podía menos de ocurrir, nuestra petición de que se establezca una Aduana en esta corte ha suscitado, junto a los comentarios favorables, algunas suspicacias que juzgamos conveniente desvanecer.

En las esferas gubernamentales, parece ser, no se reconoce utilidad alguna a la mejora pedida, y hasta, por el contrario, surgen temores de que la implantación de la misma acarree gastos al Estado y amonioración de ingresos, por el fraude a que pudiera dar lugar la difícil vigilancia de las mercancías circulantes por una zona fiscal algo extensa.

No debiéramos recoger el expresado rumor, toda vez que por los Poderes públicos, debido sin duda a la humildad procedencia de la demanda, no se ha hecho manifestación oficial ni oficiosa acerca del asunto que nos ocupa; pero, curándonos en salud, estimamos conveniente salir al encuentro de una posible objeción de tal naturaleza.

Apegados en extremo a los precedentes, tal vez el hecho de que se suprimiera en el año 1868 la Aduana establecida en 1860 pudiera ser el argumento que se esgrimiese para declarar la inutilidad de la reinstauración de la expresada oficina; pero a la opinión pública no le bastará ese argumento, y pedirá, naturalmente, que, por medio de datos estadísticos y estudios económicos, se pruebe la veracidad de semejante aserto.

En lo referente a ese temido fraude, descontando que tenemos el mejor concepto del comercio español, creemos es fácilmente evitable, y de ello da buena prueba el hecho de que constantemente cruzan nuestro territorio vagones de mercancías en tránsito, consignadas de un país limitrofe a otro, sin que, según tenemos entendido, se haya dado nunca el caso de una defraudación.

El comercio y la industria, por su parte, no han de sentir recelos respecto a la eficacia de la reforma propuesta ni temores de que elementos extraños a ellos puedan inmiscuirse en el asunto para gozar de las ventajas que se deriven de esa reforma, porque es de suponer que el funcionamiento de la precitada Aduana sería debidamente reglamentado, y el Gobierno no habría de llevar a cabo esa reglamentación sin escuchar las observaciones que correspondieran hacer a las mentadas entidades.

Desde luego, una cosa fácilmente realizable, a nuestro modesto entender, y que ha sido pedida en diversas ocasiones por aquellos a quienes interesa, es la conversión de los paquetes comerciales en paquetes postales, de igual peso que los primeros, y que el despacho aduanero de los mismos se verifique en el lugar de su verdadero destino. Si se considera de difícil realización la idea propuesta de crear una Aduana en esta capital, estimamos no es tan imposible ni oneroso para el Estado acceder a la petición antes mencionada, lo cual redundaría en evidente beneficio, tanto de las clases mercantiles e industriales como de los consumidores.

Esperamos, en fin, que los Poderes públicos se ocuparán de estudiar la innovación propuesta y la llevarán a la práctica si así conviene a la prosperidad de la capital de la nación.

J. GARCIA BERMEJO

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

A propósito de un suceso

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo y compañero: Con motivo del lamentable incidente ocurrido en la Casa de Galicia se han dicho en algún periódico cosas que urge rectificar.

Félix Hortal, protagonista del suceso, lejos de ser un chulesco matasiete de chirlata, es un muchacho dignísimo, perteneciente a una distinguida y respetable familia salmantina que sólo consideración merece. Allegados del Sr. Hortal, con cuya amistad me honro, vienen a mí con la honrada súplica de que yo escriba esta carta. Y yo no titubeo en escribirla, para que el buen nombre de cada uno quede en su lugar. La justicia ha de hacerlo por su parte y en su día, y en el entretanto, yo doy a usted gracias por la meritisima publicación de estas líneas y me repito suyo su entusiasta cófrade y amigo q. l. e. l. m., Alberto Valero Martín.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CERTAMEN LITERARIO EN SEGOVIA

La Asociación de la Prensa de Segovia, para contribuir al esplendor de las fiestas de la coronación de la Virgen de la Fuencisla, abre un concurso literario, que se celebrará en el mes de septiembre, en el patio del palacio episcopal, en el día y hora que oportunamente serán anunciados.

He aquí los temas y premios: 1.ª Una poesía que no exceda de 80 versos, con libertad de metro, y dedicada a cantar las glorias de la Virgen de la Fuencisla. Premio del obispo de la diócesis, 200 pesetas.

2.ª Estudio histórico sobre la influencia para Segovia del reinado de Enrique IV. Premio del presidente de la Diputación provincial, 150 pesetas.

3.ª Crónica periodística, de asunto local, y que no exceda de 2.000 palabras. Premio del alcalde de Segovia, D. Pascual Guajardo y Sánchez, 100 pesetas.

4.ª Cuento de asunto castellano. Premio del Casino de la Unión, 100 pesetas.

5.ª Romance histórico ó de costumbres locales y que no exceda de noventa versos.

Premio de la guarnición militar de la plaza. 6.ª Poesía festiva que no exceda de sesenta versos y preferentemente de asunto castellano.

Premio del Círculo Mercantil, 60 pesetas. 7.ª Artículo periodístico de política regional castellana.

Premio del gobernador civil, 50 pesetas. 8.ª Leyenda segoviana, en prosa ó verso. Premio de la Sociedad Económica de Amigos del País, 50 pesetas.

9.ª Proyecto para una Guía comercial y del turismo de Segovia. Premio de la Cámara de Comercio, 50 pesetas.

Premio de honor, 200 pesetas de la Asociación de la Prensa a un sainete, entremés ó paso de comedia, de costumbres castellanas. Si S. A. R. la Infanta doña Isabel concede algún premio, será considerado como de honor, y a él se unirá el de la Asociación de la Prensa.

Las bases del certamen son las de costumbre. Los trabajos podrán ser remitidos, hasta las doce de la noche del 31 de agosto actual, a nombre de D. Segundo Gila, presidente de la Comisión organizadora del certamen, San Francisco, 23, Segovia.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 4', 'Día 5', and various bond and stock values.

OBRREROS SIN TRABAJO Los que marchan a Francia

Estos días se han publicado telegramas en la Prensa dando cuenta de la situación anómala creada en San Sebastián con motivo de la llegada de numerosos obreros que, desprovistos de documentos y pasaportes, tratan de pasar a Francia.

Precisamente ayer han llegado a Madrid 78 obreros procedentes del pueblo de Villanueva de la Reina, de la provincia de Jaén, y veintitantos más de la misma provincia, ninguno de los cuales lleva pasaporte ni tiene otro documento que la cédula.

Todos ellos marchan a la frontera para internarse en Francia; pero como esto no es posible, porque las autoridades de la vecina República se niegan a permitir la entrada a indocumentados y los pasaportes que se pudieran expedir por la Dirección de Seguridad no son visados por la Embajada francesa como los obreros no presentan los contratos de trabajo para Francia, los obreros llegados hoy, así como los que se encuentran cerca de la frontera, van a tener que regresar de nuevo a sus casas.

Se ignora quién aconsejó a estos infelices la emigración en tales condiciones, sin procurarse de antemano ocupación en el vecino país, pues tal procedimiento no conduce sino a las dificultades y trastornos que han surgido estos días.

Se ha teleografiado al gobernador civil de Jaén con objeto de que haga saber a los obreros la situación en que pueden verse si imitan la conducta de sus compañeros, por no permitir la entrada en Francia las autoridades de la frontera a los que no lleven todos los documentos en regla.

La corrida de anoche

No toreando los dos novilleros Nacional y Méndez, y no pudiendo tampoco tomar parte en el espectáculo Charlot's y Llapisera, la Empresa debió devanarse los sesos hasta dejárselos convertidos en líquido hirviente. Cual de ellos fué el autor no lo sé; pero es fácil presumir que el inventor dijera, dándose una palmada en la frente al concebir la idea: ¡Ya lo sé!; Ya he pensado el programa para la noche del sábado! ¿Qué ha pensado?, dirían todos a coro, y el genial autor contestaría satisfechísimo: Pues se me ha ocurrido... una burrada, y luego, como aditamento, una novillada con cuatro toros de Cobaleda.

Todos debieron manifestarse conformes con el programa, y aparecieron los carteles anunciando los picadores en burro y otros números indignos de la Plaza madrileña. El Duque de los Pacíficos, el Marqués de las Pelotas, dos hombres gordos, pedestales de sorpresa y otras veinte mil mamarrachadas por el estilo, que no ejecutan los artistas pobres y humildes que van echando un guante por los pueblos.

Disculpable sería si la gente no respondiera a los carteles de novilladas serias; pero llenando la Plaza todas las noches, y habiendo muchísimos novilleros valientes, rabiosos de palmas, que están deseando verse ante un cornúpeto, no puede disculparse el que se organice, en vez de una novillada, una «burrada» como la de anoche.

El primer número no gustó, y durante la representación el público se metió de firme con el Duque y el Marqués, que estuvieron mal, rematadamente mal. Cada uno se encargó de mechar un becerro, y el primero se dejó vivita y coleando la fiera, que fué a morir a los corrales, conducida por los cabestros. Al otro le faltó poco para seguir el mismo camino; pero por fin murió, llevando el pobre animal la piel hecha una criba.

Cuando se acabó el numerito, los artistas de variedades fueron estrepitosamente silbados. Después Luis Mauro, Corchaito II, Mellaito y Rodalito salieron a disputarse un reloj de oro, regalo de la Empresa.

Luis Mauro dió una larga de rodillas; luego veroniqueó, faroleó, navarreo y terminó con unos lances de frente por detrás. En el segundo tercio puso un buen par al quiebro y prendió otro desigual al cuarteo.

Con la muleta estuvo algo movido, dejándose ganar terreno en alguna ocasión por el cornúpeto, pero mostrando buen estilo en algunos pases naturales. Un buen pinchazo, otro de fea ejecución volviendo la cara, otro insignificante; nuevo ataque, pinchando muy delantero, y tras unos intentos de descabello, el toro se echó aburridísimo, oyendo el espada palmas y pitos.

El segundo cobaleda se traía embotellada tanta bravura y nobleza como el primero, y el espada de turno, que era el hermano de Corchaito, le veroniqueó quietecito, pero con seriedad, y en quites se mostró activo y enterado, quedándose arrodillado al rematar uno de ellos. En el último tercio siguió el burel, con inocentes intenciones, suave, pastueño, y Corchaito le dió pocas pases y le despenó de un pinchazo saliendo por la cara y una estocada hasta el puño un poquitín leadeada, que valieron al espada—cuando murió el toro—muchísimas palmas y la vuelta triunfal por el hemisiclio.

Mellaito no me gustó en verónicas ni en los lances de frente por detrás; únicamente fué aceptable un farol; pero el rey del capote en este tercio y quien se llevó las palmas fué Evaristo Casares, el gran banderillero de Fortuna. El espada de turno, que hizo un quite vistoso, cogió banderillas cortas cuando se cambió el tercio, y al quiebro, a cabeza pasada completamente, clavó los dos palitros en todo lo alto. En el último tercio no agradó el trabajo de muleta; pero, en cambio, cuando cuadró el enemigo, le enterró entero todo el estoque, saliendo éste dando volteretas y cayendo sin puntilla. Hubo para Mellaito ovación y vuelta al ruedo. En mi opinión, y hasta ahora, quien lleva ganado el reloj es Evaristo Casares, que ha toreado toda la noche muy bien, y ¡a una mano!, como se ve pocas veces.

Salió el último, y Rodalito se abrió de capa,

haciéndonos entusiasmar con unas verónicas valientes, apretadas, vistosas y con estilo de torero verdad. Luego administró una larga cambiada, que fué la esencia del arte de torear. El genitío se hartó de ovacionar al chico, que además doblaba bien al toro cuando hizo quites.

En el segundo tercio, el animal se puso excesivamente bronco, teniendo que salir Evaristo Casares a capotear porque la lidia se hacía imposible en vista de las condiciones del astado.

Preparó Casares al toro y entró como pudo Cenfiterito a poner un par; pero el toro le campearo horriblemente. Y del suelo le volvió a recoger, llevándose Casares al astado, después de hacer un coleo colosalísimo, que le valió una de las ovaciones más estruendosas que yo he presenciado.

Rodalito muleteó de mala manera, ayudado por el peón de referencia, que fué el héroe de la noche. El toro murió de dos pinchazos. Evaristo Casares salió en hombros.

Terminada la corrida, el público se estacionó frente a la enfermería para enterarse de la gravedad de la lesión que sufría José Sirvent (Confiterito). Este tiene muchas contusiones, como se detalló en el parte.

El reloj se decía que había sido adjudicado a Mellaito; pero la opinión general era que se lo había ganado Casares.

Los otros cuatro... cadena nada más. P. ALVAREZ

Parte facultativo.

José irvent (Confiterito) sufre una herida punzante por cornada en el espacio suplacular izquierdo que interesa piel y tejido celular, al parecer no penetrante, cuya dirección y profundidad no se precisa por no considerarse conveniente sondarle.

Erosiones en la cara y en el costado izquierdo, y otra herida en el odo Nderecho y shock traumático.—Pronóstico reservado.—Doctor Covisa.

El Luxol no contiene sustancias de uso peligroso. Se aplica con facilidad y proporciona al metal un brillo muy permanente. Haga usted el ensayo hoy mismo.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Gran Teatro.—Tournée Donnini.—Para hoy domingo se preparan en este concurrencioso teatro, único abierto actualmente, dos magníficas funciones, tarde y noche, con el nuevo y divertidísimo programa de estreno del gran Donnini y las nuevas canciones que con donaire singular interpreta la genial cancionista Pilar García, cuyo selecto y culto repertorio tan del agrado es de las señoras. Completa el programa en ambas secciones el excéntrico Dalví, con su perro adivinador y caricaturista, un programa, en fin, vario, ameno y atrayente.

Magic-Parc.—Hoy, a las seis y media, se celebrará un gran festival infantil; se quemará una colección de fuegos artificiales y se elevarán globos grotescos. Además, se pondrá en escena el segundo acto de Las damas vienesas.

A las diez de la noche se representará la obra Los granaderos de Napoleón.

El Paraíso.—Al éxito extraordinario que alcanzó la graciosísima y ya popular revista madrileña La villa triste y escacharrada ha sucedido el indiscutible que acaba de obtener la humorada cómicolirica bailable cinematográfica El Carnaval de Venecia, en la que sobrealza la oportunísima escena de Charlot, Llapisera y el groom.

Hoy domingo se representan las dos aplaudidas obras por tarde y noche, y películas del Kinemacolour.

Butaca con entrada, una peseta.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal. Hoy domingo por la tarde se celebrará el segundo «Té tango infantil», dándose lindos regalos a todos los niños que concurren al mismo.

El éxito grandioso alcanzado en el primer «Té tango» celebrado en este parque ha obligado a la Empresa, a petición del público, a repetir, por lo cual es de esperar que también será un acontecimiento.

El próximo martes se celebrará un gran festival titulado «Verbena de las artistas», al cual acudirán todas las más conocidas y lindas estrellas de nuestros escenarios.

En el parque continúan funcionando más de cincuenta recreos a cual más sugestivos.

Noticias oficiales

En Gobernación han sido facilitadas las siguientes:

Málaga.—Respecto del bandido Pasos Largos, la acción de éste, según el gobernador, se reduce a huir, protegido por los cortijeros de la serranía de Ronda, siendo una fábula cuanto se ha dicho sobre atracos y amenazas atribuidos a aquél.

El trabajo de la Guardia Civil para capturar al delincuente, no obstante no haber dado aún resultado satisfactorio, es digno de encomio.

Oviedo.—En la fábrica de luz eléctrica del Llano (Gijón), la rotura de una correa transmisora ha causado cuatro heridos, uno mortal de necesidad, otro muy grave y dos menos graves.

Murcia.—Ha quedado solucionada la huelga declarada en la fundición del Sr. Zapata, en Portman.

Santander.—Ha perecido ahogado en la bahía, cerca de Maliaño, el guardia segundo de Caballería del 14.º tercio Justo Sevillano Ortega.

Se encontraba en Santander accidentalmente de servicio, y cuando ha ocurrido la desgracia estaba bañándose.

Los buzos del puerto han recogido el cadáver.

EN EL PARQUE DEL OESTE

UNA NIÑA PERDIDA

Ayer tarde, a las seis y media, paseando por el Parque del Oeste el capitán del regimiento de Wad-Ras D. Angel Diar, encontróse junto a un banco de uno de los paseos laterales una preciosa niña de unos dos años de edad, al parecer perdida.

El Sr. Diar, llevando a la niña de la mano, recorrió algunos lugares del Parque por si veía a alguna persona buscando a la pegeniña, y como no viera a nadie, advirtió a varios guardas que se la llevara hasta que se la reclamaran los padres.

Luego el Sr. Diar estuvo en la Dirección general de Seguridad y en la Comisaría de Palacio, donde le manifestaron que nadie había dado cuenta de haberse perdido ningún niño.

La niña quedó en el domicilio del señor Diar, calle del Rey Francisco, número 24, piso segundo derecha.

Por la Dirección general de Seguridad se dió aviso del hallazgo de la niña a la Casa de Socorro del distrito del Centro, por ser éste el establecimiento donde quedan depositados los niños hallados en la vía pública.

Los padres.

Ya a media noche nos dicen que los padres, que con el tremendo disgusto que es de suponer habían estado recorriendo varios centros, se encontraron con la grata noticia de que su nena hallábase en sitio seguro, y fueron al domicilio del capitán, que les hizo entrega de ella.

ESTADO DEL TIEMPO

Existen presiones débiles por el litoral mediterráneo; pero el tiempo continúa bueno por toda la Península, con cielo despejado y temperatura elevada.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 5 de agosto de 1916.

Table with weather data for various cities. Columns include 'POBLACIONES', 'Temper. máxima', 'Temper. mínima', and 'Lluvia en milis.'. Cities listed include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Ocaña, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cataluña y Levante, tendencia tormentosa. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 5, 705,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 33,4.

Idem mínima, 16,1. Humedad máxima del aire, 54 por 100. Idem mínima, 42 por 100. Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 148 kilómetros. Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Bueno, poco estable.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRITORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Dos años de guerra en el aire

Algunas consecuencias.

II

La aeronáutica militar comprende dos servicios diferentes: aerostación y aviación.

La aerostación se divide (en Francia) en tres aspectos: dirigibles, globos cautivos y cometas.

La aviación comprende a su vez cuatro subdivisiones:

- 1.º Aeroplanos para reconocimientos y aviones de artillería.
2.º Aeroplanos de bombardeo.
3.º Aeroplanos destructores.
4.º Hidroaeroplanos.

Aerostación.—Los dirigibles suelen pertenecer a los tres tipos siguientes:

- 1.º Rígidos (tipo genuino «Zeppelin»).
2.º Semirígidos (tipo común «Lebaudy»).
3.º Flexibles (tipo común «Clement-Bayard»).

Estos últimos subdiviéndose a su vez en de viga armada rígida (tipo «España») y de viga armada flexible (tipo «Torres Quevedo»).

Los globos cautivos eran primitivamente esféricos; pero a fines del siglo pasado el mayor Parseval ideó el llamado «Drachen-Ballon», conocido por el nombre de «globo cometa» o «salchicha», a causa de su forma especial.

Este aerostato se emplea hoy grandemente, y el esférico, a causa de los múltiples inconvenientes que presenta, ha caído en desuso.

Los «trenes» de cometas («cerfs-volants» en francés), tripulados o no, constan de seis u ocho aparatos, los cuales, gracias a la resistencia creada al viento por sus planos, logran elevar a 400 ó 500 metros ya un observador, ya aparatos fotográficos.

Aviación.—Los aeroplanos empleados en reconocimientos, en sustitución de la caballería, deben ser aparatos rápidos de escaso peso, que ofrezcan un blanco reducido y capaces de alejarse a 200 ó 300 kilómetros de sus parques.

Los aviones de artillería encuentran en el globo cautivo un rival aventajado; pero pueden emplearse con éxito. Al empezar la guerra, los tipos genuinos de ambos aparatos eran el «Ponnier» de caballería, que pesaba 15 kilogramos y volaba a 130 kilómetros, y el «Morane-Saulnier», tipo «Parasol», de gran velocidad ascensional.

Los aviones de bombardeo serán, en general, grandes biplanos, provistos de motores potentes (120 a 200 HP), de dos asientos, capaces de transportar de 80 a 150 kilogramos de explosivos y de volar 500 ó 600 kilómetros sin escalas de un modo normal.

Los aeroplanos destructores, ó de caza, poseerán gran velocidad horizontal, 130, 150 y hasta 200 kilómetros por hora y gran velocidad ascensional, a más de armamento eficaz y motores potentísimos, pero seguros.

Su papel es vital en la custodia de ciudades que se hallen bajo el radio de acción de los aviones y dirigibles enemigos, en la defensa de globos cautivos y en el ataque a cuantos aparatos adversarios intenten volar sobre las líneas de su ejército.

Los hidroaeroplanos necesarios auxiliares de cualquier operación marítima no son en general otra cosa que aeroplanos terrestres provistos de flotadores y movidos por motores de gran potencia.

Existen otros hidroaeroplanos más perfectos, llamados «canoas volantes» (tipo francés «Donnet-Leveque», y norteamericano «Curtis»), constituidos, como su nombre lo indica, por verdaderas canoas de siete u ocho metros de longitud, de notables condiciones marítimas, que disponen de superficies, timones, hélice aérea, etc., para volar cuando sea necesario, y pueden sostenerse en el agua con mar agitada.

Ya que hemos dado un ligero bosquejo de los elementos más importantes que constituyen la Aeronáutica militar, vamos a conceder alguna atención a cada uno de los citados elementos, para deducir con relación a nuestra patria las consecuencias que estimemos evidentes.

Punto primero: Aerostación. Dirigibles. La nación que ha empleado con mayor eficacia y frecuencia las naves aéreas ha sido indudablemente Alemania, cuyos aerostatos, la gran mayoría rígidos del tipo «Zeppelin», han efectuado docenas de incursiones sobre Rusia é Inglaterra, particularmente.

En lucha con los elementos, aún más potentes a veces que los dirigibles, y siempre muy temibles adversarios, y en pugna también con los aviones y cañones anti-aéreos aliados, ha visto Alemania gran número de sus «zeppelins» destruidos.

Según estadísticas oficiales y cálculos aproximados se han perdido en veinticuatro meses de guerra de 25 a 30 unidades como mínimum. Se han efectuado unos 70 a 80 «raids», algunos de los cuales han conseguido resultados notables, pero los 40 ó 50 millones de marcos perdidos, y el sacrificio de más de 500 vidas, indican que el dirigible en la guerra moderna sólo es un arma adecuada a las naciones poderosas que dispongan de enormes fábricas y de personal diestro de reserva para ocupar el puesto de los que sucumben víctimas del deber.

En efecto, un dirigible moderno cuesta aproximadamente un millón y medio de pesetas, consume gran cantidad de combustible, necesita una tripulación de 20 ó 30 hombres, un cobertizo voluminoso, costosísimo, gran número de soldados para las maniobras de partida y aterrizaje y un servicio auxiliar perfecto y complicado para las operaciones de hincharlo, deshincharlo, reparar las averías, etcétera.

Para que dé rendimiento es necesario emplearlo de un modo casi constante, y de este empleo nacen las probabilidades de captura, destrozo, etc.

Alemania ha perdido más de uno por mes, y gracias a su asombrosa capacidad productora (se dice que fabrica uno cada dos a tres semanas) no ha visto desaparecer su flamante escuadra, obra de veinte años de desvelos y de

muchos cientos de millones empleados en experiencias.

Observemos que Francia é Inglaterra no han querido ni podido (pues de todo hay) alcanzar a su rival, y notemos que el aeroplano rápido, módico, utilísimo, no tiene detractores, no ocurriendo lo propio con el dirigible.

Suponamos que España emplease 15 millones de pesetas en diez dirigibles, y luego de invertir grandes sumas en cobertizos, material auxiliar, estaciones meteorológicas, etc., se viese arrastrada a una guerra como la actual; ¿qué ocurriría?

Pues una de dos: ó los aerostatos no salían de sus guaridas, y en ese caso su rendimiento sería nulo, ó efectuarían varias operaciones, en las cuales, al cabo de un año ó año y medio, serían destruidos, y si no disponíamos de grandes fábricas nacionales ó de la protección de alguna poderosa aliada (que verosímilmente juzgaría más acertado emplearlos ella), quedaríamos sin aerostatos y con un material enorme inservible.

La realidad dice mucho asimismo. Austria-Hungría, nación poderosa y bien organizada militarmente, apenas cuenta con algún que otro dirigible. ¿Se ha visto en los partes oficiales la narración de los raids de las naves aéreas austro-húngaras? Muy escasos deben ser los hechos llevados a cabo, y, en cambio, frecuentemente cuentan los boletines oficiales las proezas de los aviadores.

Turquía y Bulgaria apenas disponen de reducidísimo número de dirigibles (uno, alemán, que atacó Salónica varias veces, y otro que voló sobre Constantinopla), y no obstante, cuentan con un servicio de aviación no despreciable.

Por fin, considerando el porvenir, debe tenerse en cuenta que el perfeccionamiento del dirigible es, y tiene que ser forzosamente, muy lento, y su ventaja capital estriba hoy en la carga útil que levanta (de 500 a 1.500 kilogramos de explosivos); pero el aeroplano gigante se halla en sus comienzos, y de aquí a brevísimos años los aviones volarán con seguridad grandísima, gracias a varios grupos de motores, y transportarán una ó dos toneladas de proyectiles, desapareciendo así la superioridad del dirigible, y persistiendo algunos de sus inconvenientes que se derivan de su propia naturaleza.

¿Consecuencias?

El dirigible es un arma, y particularmente un auxiliar eficazísimo de las escuadras; pero siendo necesario a las naciones muy poderosas, que dispongan de muchísimo dinero y que cuenten con grandes fábricas propias, a causa de su fragilidad, relativa vulnerabilidad y extraordinario coste, no es un elemento de verdadera é imprescindible necesidad para los pueblos modestos.

Además, el aeroplano gigante es probable que reúna mayores ventajas en un lapso de tiempo breve, presentando muy escasos inconvenientes, todo lo cual pregona muy alto que el interés de España y la creación del complejo organismo que supone el sostenimiento de una flota de dirigibles no corren paralelos.

Este divorcio se hace más patente al considerar que las sumas invertidas en dirigibles permitirían, de emplearse en aeroplanos, la formación de un Cuerpo notable de aviadores y la adquisición de un número crecido de aviones.

En el próximo artículo trataremos de los restantes aspectos que, según hemos visto anteriormente, comprende en Francia, cuya organización brillante es bien sabida, la Aerostación; es decir, de los globos cautivos y de los «trenes» de cometas.

UN AFICIONADO

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden (rectificada) ampliando la Junta creada por la de 14 de mayo último, designando para ocupar el puesto de vocal que se crea a D. Fernando Junoy, ingeniero-director de la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo cese el director general de Administración en el despacho de los asuntos de la subsecretaría de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico, a partir del 2 del actual, prohíbe a los viajeros que desembarquen en Inglaterra que lleven consigo documentos de ninguna clase, salvo el pasaporte, pues los serán confiscados todos los demás.

Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrados D. Juan Rosa Velasco y D. Pascual Martínez Miralles, profesores mercantiles al servicio de la Hacienda pública, con la categoría de oficiales de segunda clase.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Física con Microscopía y Química con Toxicología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Aracena la subvención y anticipo que se indican para construcción del puente económico sobre la ribera de Huelva en Charco Fresnito.

Ferrocarriles.—Otorgando a la Sociedad Tranvía Urbano de Bilbao la concesión de un tranvía eléctrico en dicha capital, que una la red actual de tranvías con el barrio de Iralabarri.

Idem a D. Ramón Prendes Rodríguez la concesión de un tranvía con motor eléctrico en Melilla.

Anunciando haber sido solicitado por la Sociedad de tranvías de la Coruña la concesión de un tranvía eléctrico entre la Coruña y Sada, con el recorrido que se publica.

Idem id. id. por la Sociedad Sindicato de Estudios de obras de San Lorenzo del Escorial (Madrid) la concesión de un ferrocarril funicular en El Escorial que parta de la fuente llamada de la Teja y termine en la explanada del Teléfono.

Ultima hora

Vitoria en fiestas.

VITORIA. (Sábado, noche.) La animación va en aumento; siguen llegando forasteros.

Discurso de D. Eduardo Dato.

Se celebró el acto de apertura del concurso obrero. Asistieron representantes de las Corporaciones y entidades locales. También estuvo el diputado por el distrito y ex Presidente del Consejo D. Eduardo Dato, que pronunció un breve y sentido discurso, manifestando que él únicamente se limitaba a declarar abierto el concurso, recomendando dejases todos los esplendores que merecía para cuando lo visitara el Monarca, como lo había prometido hacer.

Felicitó al Ayuntamiento, a la Comisión organizadora del concurso, a los que con sus donativos habían contribuido a la realización del proyecto y a los concursantes.

Añadió que no quería dejar pasar la ocasión sin dar público testimonio de su agradecimiento al pueblo de Vitoria, que, olvidándose de toda diferencia política, se había unido para proclamarle diputado, y volvía a unirse siempre que de agasajarle se trataba.

«Por todas esas atenciones y muestras de cariño—terminó diciendo el Sr. Dato—prometo consagrar los años que de vida me resten al engrandecimiento y progreso de Vitoria.»

Se le tributó una ovación ensordecedora; diéronse innumerables vivas al Rey y a Dato, primer vitoriano.

Después del discurso el ex Presidente del Consejo recorrió todas las dependencias de la Exposición, felicitando a los concursantes y enterándose minuciosamente de todos los detalles del concurso.

Por el médico de El Pobo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Con objeto de poder aliviar en lo posible la situación del médico que fué de El Pobo, los alumnos de esta Facultad de Medicina y el rector de la Universidad han gestionado sea trasladado a este penal de San Miguel de los Reyes.

Accidente del trabajo.

Fabricando agua de Seltz en el sótano de un bar de la Bajada de San Francisco, estalló el aparato, rompiéndose como una granada. El operador, que era un hijo del dueño del establecimiento, quedó en estado agónico, y otro obrero que le ayudaba, gravemente herido.

Mantes incendiados.

SORIA. (Sábado, noche.) Viajeros llegados de la zona de los Pinares dicen que se ha iniciado un tremendo incendio, que alcanza desde el monte y pinares de Cabezras hasta el pinar grande de Soria y su tierra.

El resplandor de las llamaradas se ve desde la parte alta de esta población.

Según los viajeros, el incendio ha recorrido una extensión de cinco ó seis leguas.

El personal de guardia forestal, vecinos y Guardia Civil hacen grandes esfuerzos para localizarlo.

Los daños son de gran consideración.

Tren incendiado.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) A las dos y media de la tarde se declaró un incendio en un tren de mercancías procedente de Zaragoza, que constaba de 25 unidades, la cuarta de las cuales contenía paja.

Créese que la causa del fuego fué una chispa de la máquina.

El fuego se propagó a otros cuatro vagones de diferentes mercancías.

Todos ellos quedaron carbonizados a pesar del pronto auxilio que prestaron el alcalde, el Cuerpo de bomberos y la Cruz Roja de Tudela.

El siniestro ocurrió en el kilómetro 76, cerca de la estación de Tudela.

Como también se quemaron algunas traviesas de la vía, créese que los demás trenes sufrirán retraso.

EL ERANEO DE LA CORTE

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina Doña Cristina, acompañada de la señorita de Heredia, salió después del té y pasó en automóvil por la carretera de la costa, llegando hasta Hernani.

El ministro de Gracia y Justicia.

Asistió el Sr. Barroso al frontón de Jal-Alai. Probablemente demorará hasta el lunes su salida para Madrid, en el caso de que el Consejo de ministros presidido por el Rey se celebre el martes.

La Reina en un balandro.—Accidente en el mar.—En auxilio del balandro.

SANTANDER. (Sábado, noche.) A las cuatro y media de la tarde la Reina Doña Victoria, el Príncipe Raniero, el ayudante del Rey, Sr. Nardiz, y otros palatinos embarcaron en el balandro de diez metros Meckloub, propiedad del Rey.

Salió el balandro del puerto con buen viento, y cruzó por frente al Sardinero; pero cuando llegaba a la altura de Cabo Mayor, la fuerte marejada, unida al viento, venció al balandro, y al hacer una virada se rompió el palo mayor por la base.

La circunstancia de estar virando el barco hizo que la Reina y sus acompañantes estuvieran al lado opuesto al en que cayó el palo, no sufriendo daño alguno.

Rápidamente acudió la gasolinera Falken, que recogió a la Reina y personas de su acompañamiento, que llegaron sin novedad a la dársena de Puerto Chico, donde pasó la Reina a una lancha automóvil del Giralda, en la que se trasladó al desembarcadero del palacio de la Magdalena, donde estaba el Rey, al que dió cuenta de lo ocurrido.

La Reina no se alarmó por el accidente, que presenció con gran serenidad.

Tiro de Pichón.

En el concurso de Tiro de Pichón ha ganado la Copa del ministro de Fomento don Jaime Alós.

Advertisement for Píloles Pink. Includes a large illustration of a pink rose and a box of the medicine. Text describes its benefits for various ailments like anemia and indigestion.

Advertisement for 'LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'. Includes a table with subscription rates for different regions and a list of editorial offices.

Advertisement for 'ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY'. Lists various theatrical performances and their locations.

Advertisement for 'Ochoa-Petersen SENSACIONAL DESAFIO EL LUNES 7 EN EL PARAISO'. Promotes a theatrical performance on Monday.

Text advertisement for 'GUISANTES ULECIA.—LOGRONO'.

Advertisement for 'HARINA LACTEADA NESTLÉ'. Features the Nestlé logo and text describing it as a complete food for children.

Text advertisement for 'CINE IDEAL' and 'CITY LINEAL', listing film screenings and showtimes.

Large advertisement for 'Don Leonardo Mesa y Lorenzo'. Announces the death of Don Leonardo Mesa on August 5, 1916, and lists his family members.

INSTITUTO DE LENGUAS Y COMERCIO
 Chateau de Mayenfels, cerca de Basilea (Suiza). Educación esmerada, instrucción completa para jóvenes de 10 a 17 años. Idiomas usuales en el Colegio: francés y alemán. Prospectos, con referencias de España, al Director Th. Jacobs.

¡No preocuparse!
 DE CALLOS NI UNAS GORDAS
 La célebre *Escofia Rosada*, de pasta y LSA, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisface el resultado. En droguerías y ortopedias. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 AGENCIAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 "LA MARAVILLA"
 Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
 Es una por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga, disenterias, diarreas, enfermedades pertenecientes a la gripe y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Academia MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
 Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucción, detalles, Reglas y programa. A alumnos externos e internos. El curso comienza el 1.º de septiembre. Magda. 2, 2.º, Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS
 Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
 Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Réuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
 (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCAIDA)
ALHAMA DE ARAGON
 A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Boisa, 2, Tel. 1.769.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
 LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
 LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
 LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, a partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.
 LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
 LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y L'boa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les aloja en el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

EL MEJOR POSTRE DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO
 JUSTO ESTRADA HARO. PUENTE-GENIL
 Pulpa de membrillo, albaricque y tomate en latones de 5 kilos. Exportación a todos los países.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO
 2 pta. Pídanse en farm.

TRASPASO
 Por incompatibilidad traspasamos magnífico bar, instalado en sitio muy concurrido con todos los servicios necesarios, local espacioso, decorado con lujo a todo coste y recreos autorizados, condiciones inmejorables.—Fuencarral, 40 y 42, despacho.

SENOS
 Desarrollados, Reconstituidos, Hípermedos, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales
 El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobada por celebridades médicas.
 Un frasco se remite por correo, enviando 750 pesetas en libranza o giro postal a Cobrian y C.ª, Larrin, 20, Barcelona. Se vende en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 3 y 4 y en todas las buenas farmacias y droguerías de España.
 en Barcelona: Oliver, Hospital 2

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.º 4.º 41. LOPEZ Y FERNANDEZ.
 Traducciones de idiomas. Escalimata, 15, 1.º Izda.

EL DOLOR DE MUELAS
 Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 36. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
 CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

CAMAS DORADAS
 Primera casa en España. PINTUROS, Espos y Misa, 5. UNICA que puede garantizar su dorado permanente. UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
La Prensa
 Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA
 GUADARRAMA
 Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo. Inauguración de la temporada: 1.º de julio. Precio: 850 ptas., todo comprendido. Para efectuar el viaje a Collado Mediano, donde encontramos coche los días laborables a los trenes que salen de Madrid a las nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde; días festivos, cinco y treinta y ocho y nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 36, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2094.

BALNEARIO DE "LA ISABELA"
 SAGÜEDO (GUADALAJARA)
 Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio a 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mouriscot servirá la fonda.—Agentes: Zariquigui, hermanos, Arenal, número 4.

VICHY CATALAN
 Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralocidas, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatósicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artrismo en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º.—Barcelona.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO Y LOS INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
 DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID
 (Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el estómago, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1

ALQUILERES
 Se alquila tienda dos huecos, Palma, 41 y 43, 99 pesetas. Razón en la portería.
 Gran local para industria o almacén, con casa hotel para vivir, se alquila barato en el Pacífico. Razón: Sacramento, 3. Metales viejos.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.
 Para jardín, se venden 40 metros verja hierro y puertas hierro dos hojas, de 2 metros ancho, por 255 alto. Razón: Carretera Pozuelo, 5, hotel.
 Señoría buenas referencias acompaña solteras ó niños. Razón: Ayala, 32, principal, interior.
 Caballero inglés, que habla castellano, desea habitación con pensión en casa de familia. W. M. Hick Hotel Imperial, Montera, 22.
 Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería ó domicilio. las ha e casi gratis. Roca fotógrafo, Tetuán, 20, Tel.º 324.
 Necesario serio. Para patentar inventos de grandísimos beneficios, admito socios con dos mil pesetas Francisco Martínez, Plaza Mosenses, 5, principal derecha. Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Se desea comprar finca rústica cerca de Madrid, de 10 a 12.000 duros.—Escribir H. Ruiz Lagasca, 7.
 Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platino.
 Hermoso sofá despacho, vendido barato.—Amnistia, 6, principal.
 Maquinaria inglesa moderna para instalar fábrica de hielo, galletas, chocolates, confites, gasosas, extracto de tauino, productos retráctores, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos a Francisco Durfo, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.
 Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOREGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
 PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado en libras.	
	2.º año.	3.º año.	1.º año.		
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	45
	Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
 Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
 Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarro, Castelar, 15, Hotel Pizarro.
 Córdoba.—Viuda e hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria.
 Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
 Lituera.—D. Antonio Córdoba, Agui, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
 Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedars).
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
 Madrid.—D. Carlos Prast y Herminio, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
 Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6, Vinos.
 Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
 Idem.—«Bodega Victoria», Olveaga, 6, teléfono 640.
 Idem.—D. Raziuri García Suárez, «Ca. es Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
 Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
 Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
 Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
 Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
 San Idefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5.
 Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
 Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
 Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
 Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
 Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
 Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
 Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
 Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
 Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50
 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
 Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!
 para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en
“LOS TIROLESES,”
 EMPRESA ANUNCIADORA
 Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
 Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entrepuerto. Teléfono n.º 331
 PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS